

LA ULTIMA HORA

Un mes ... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre ... 24'
Número suelto ... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29—Teléf. 2820
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243

Palma de Mallorca. Jueves 9 de Abril de 1936.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII. — Núm. 13.068

DEL MOMENTO

Construcción de un Grupo Escolar

Se ha celebrado la subasta de las obras de construcción de un nuevo Grupo Escolar, que será emplazado en la Avenida de Estanislao Figueras, la cual ha sido adjudicada por la cantidad de 387.502'27 pesetas, suma cuya importancia evidencia la considerable cantidad de trabajo que se promoverá con motivo de estas obras.

Va a ser construido en Palma un nuevo Grupo Escolar. El nuevo Grupo Escolar que se denominará de Estanislao Figueras, que como antes hemos dicho, será emplazado en la avenida del mismo nombre, constará de doce secciones. La subasta para la construcción de este Grupo Escolar ha sido adjudicada por 387.502'27 pesetas, suma que evidencia la importancia de la obra a realizar.

La construcción de este nuevo edificio escolar representa la continuación del plan que fué aprobado por el actual Ayuntamiento en 1931, y con cuyo plan se da plena satisfacción a todas las necesidades de la ciudad en orden a la instrucción primaria, cuya organización era tan deficiente, por insuficiente, en aquella fecha, que habida cuenta no solo de la capacidad de las escuelas públicas sino también de las escuelas privadas abiertas, resultaba que faltaba lugar para más de tres mil trescientos niños que estaban en edad escolar.

Esto ocurriría en una capital de provincia, en una capital progresiva como la nuestra, jamás indiferente a las cuestiones relativas a la enseñanza.

Esto ocurriría en Palma al cabo de cerca de tres cuartos de siglo de haberse declarado perceptiva para todos los niños comprendidos en la edad escolar, la enseñanza primaria, de conminar a los padres y tutores con responsabilidades, previstas en la Ley, si dejaban de atender a la obligación, la que al cabo de tres cuartos de siglo todavía los escolares no pueden cumplir porque todavía no hay Escuelas bastantes para que puedan concurrir a ellas todos los niños que por precepto de la Ley deben asistir obligatoriamente.

En Palma no podrá ser exigida aquella obligación hasta que el plan de construcciones escolares que con tanto acierto trazó el Ayuntamiento, haya sido llevado a cabo en su totalidad, y funcionen todos los grupos escolares.

Entonces podrá cumplirse por todos los padres o tutores la obligación que tienen de proporcionar a sus niños oportuna y completa ins-

trucción, precisa a todos para poder adquirir la debida aptitud para aprovechar sus facultades.

En diversas ocasiones hemos encarecido la necesidad de que el plan aprobado sea llevado a término, y que lo sea cuanto antes, porque la necesidad de proporcionar a todos la necesaria instrucción es imperiosa, es inaplazable.

En todos los países del mundo civilizado, el analfabetismo ha sido extinguido por completo en muchos de ellos, casi por completo en los demás. Solo unos pocos registran en sus estadísticas porcentajes elevados de analfabetos, y entre estos pocos España es uno de ellos y por desgracia entre éstos de los que mayor porcentaje acusan.

Todos los esfuerzos que se realicen para llegar a organizar la instrucción primaria en el grado necesario para que todas las necesidades queden atendidas, son dignos de todo encomio.

Y si por todos estos razonamientos debemos celebrar que se vaya impulsando la realización de aquel plan, también hemos de expresar nuestra satisfacción por la eficacia que las obras subastadas tendrán en cuanto a remediar el paro obrero.

La subasta ha sido adjudicada por 387.502'27 pesetas, y buena parte de esta importante suma habrá de ser invertida en jornales, inversión que por su cuantía será muy eficaz para el problema del paro.

Muerte de Cristo en la Cruz

(SONETO)

Muere la vida, y vivo yo sin vida, ofendiendo la vida de mi muerte, sangre divina de las venas vierte, y mi diamante su dureza olvida.

Está la Majestad de Dios tendida en una dura Cruz, y yo de suerte que soy de sus dolores el más fuerte, y de su cuerpo la mayor herida.

¡Oh duro corazón de mármol frío! ¿tiene tu Dios abierto el lado izquierdo y no te vuelves un copioso río?

Morir por él será divino acuerdo, mas eres tú mi vida, Cristo mío, y como no la tengo, no la pierdo. Frey Lope Félix DE VEGA CARPIO (Rimas Sacras.)



El famoso autor George Bernard Shaw, ha regresado a Inglaterra después de haber dado la vuelta al mundo. (Express-Foto)

UN POEMA MISTICO DE PINTURA

La Pasión que pintó Fray Angélico

Fra Giovanni Angélico de Fiesole, en vez de escribir, pintó su poema místico. Con azules y oros celestes. Dentro de la más enternecedora pureza de espíritu, no exenta de un alto y señorial sentido del arte, y en la que el candor tiene aire aristocrático y se aureola de santidad, que es la hermosura entre las hermosuras.

En los "pasos", de la Pasión del Señor interpretados por sus pinceles llenos de luz se echa de ver, más que en cualesquiera otras obras, la exquisita distinción con que el alma del santo concebía los misterios de nuestra vida, bella y sublime fe.

El frailecico vió la Redención, no como una tragedia horrible, sino como un poema divinamente hermoso, de bondad. Y debió pensar que en una obra poética de la más rutilante gracia, en la que todo lo enfundase un protagonista como Jesús, el más bello de los hijos de los hombres, según definición del "Cantar de los Cantares", ¡no podía aparecer ni una mota chiquita de fealdad, ni una sombrilla minúscula de horror!

Así, todo había de vestirse de limpieza y gentileza en la grandiosa Cristiada, que rimaban, con luminosidad de soles levantes y de cálices tiernos de rosas, los haces resplandecientes de sus pinceles.

No cabían las truculencias. No podían aparecer rostros de verdugos congestionados por el frenesí de los furios, ni actitudes de crueldad soez, ni minucias horribles de esas que dan escalofríos, ni paisajes fúnebres de dramatismos agrios.

Habría de escribirse un lindo libro de comentarios sobre la Pasión que pintó este angelical Fra Angélico, según dicen, de rodillas, después de maravillosos pasmos. Cada tabla daría materia para un magnífico capítulo. Todos ellos confirmarian lo que acabamos de escribir.

Hemos querido recordar dos "pasos", en los que mejor se advierte la hondísima ternura, de poesía con que el Santo rehuyó todos los pormenores feos. Tanto los instantes del "Prendimiento", como los de "La cruz auestas por el camino de la Amargura", inspiraron a otros maestros cuadros de verdadera terribilidad dramática. Fra Angélico pinta el Huerto de los Olivos en una dulce paz, que no se turba por la entrada de la soldadesca, compuesta aquí no de sayones tremebundos, sino de pajes vestidos lujosa y lindamente.

Los montes que cierran la escena son blandos y ondulantes, todos gruesos y repostados, montes de riqueza y de reposo. Los árboles no acaban en copas escueltas, de fisonomía angustiada, con ramajes desgarrados, sino en ramos de flor, en espigones líricos. ¡En todo el paisaje no hay ta-

jo o cuchilla hosca! Un pormenor importante del Evangelio había de quedar registrado con fidelidad: la agresión del vehemente Simón al criado del Pontífice. En Fra Angélico la impulsividad del Apóstol es irresistible y da en tierra con el adversario. Allí, en el suelo, de un tajo le derriba la oreja. Pero esta misma minucia le ha ofrecido ocasión al pintor para trazar los cuerpos con suprema elegancia. ¡Qué línea tan graciosa la de la pierna del hombre derrocado tras la curva de la rodilla! ¡Qué bello corzo el del brazo en que se apoya por no dar de bruce!

Caminando hacia el Calvario, Jesús se muestra sereno y divino de majestad, apenas rendidas las caderas, como si la cruz no le pesase; los pies, firmes; la cabeza, sublime y levantada. Los sayones, que no llevan sayas, sino jubones de linda factura, adoptan posturas irreprochables y lucen bizarras dalmáticas, en las que como nota única peyorativa puso el Santo unos escorpiones, y aun finalmente estilizados. La calle es blanda, suave, sin tropiezos, como un andén de jardín, y para que tenga más gozoso ambiente, unos arboles bellísimos alzan sus troncos con esbeltez de tallos... La Madre augusta sigue de cerca al Hijo, y un soldado inclina hacia ella medio cuerpo y extiende el brazo para defenderla... con decisión, pero sin brutalidad.

No todos los teólogos admitirán este modo de ver la Pasión que tuvo Fra Angélico; porque, al fin, también la Escritura llama al Señor varón de dolores y pone en el nombre dulcísimo de la Virgen las densas amarguras del mar. Pero es cierto que el Espíritu Santo inspira de diversa suerte a cada una de las almas. La nuestra con ninguna otra Pasión se enterneció tanto como con la de Fra Angélico, con unción de suavísimas piedad, como con óleo oloroso de bendición.

JUAN LAGUIA LLITERAS

OBRAS DE ACTUALIDAD

La organización científica del trabajo en Europa, por Pablo Devinat, prólogo de Albert Thomas, 7'50 ptas.

Orientaciones industriales de hoy (Cinco ejemplos típicos), por A. Johnson, 8 ptas.

El seguro contra el paro; estudio de legislación comparada, 5.

Derecho social, por Pablo Calleje de la Cuesta, 8.

La organización internacional del trabajo y el progreso social, por A. Fabra Ribas, 1'50.

De venta en la librería de José

EN EL DIA DE JUEVES SANTO

Mosáico Eucarístico

ORDEN DE LAS COSAS QUE SUCEDIERON EN LA ULTIMA CENA

Dos o tres partes pueden ser distinguidas en la Última Cena: 1.ª, la cena legal, en la que Cristo con sus apóstoles comió el cordero pascual; 2.ª, probablemente la cena corriente o vulgar, que se hacía cuando eran tantas las personas asistentes que no bastara un corderillo para saciar su hambre; 3.ª, la cena sacramental o eucarística, en la que Cristo instituyó el Santísimo Sacramento del Altar.

La primera ciertamente fué la cena legal; y la última, la Eucaristía "postquam coenavit" — después de que cenó, para significar que esto aconteció precisamente al fin de la cena.

Diversas son las opiniones acerca del momento en que tuvo lugar la loción de los pies de los apóstoles. Según los intérpretes Patrizi; De Buck, Beelen, etc., Cristo instituyó la Eucaristía antes de lavar los pies a sus discípulos; se apoyan en lo que dice San Juan: que Jesús lavó los pies "coena facta", — hecha la cena — deipnou genomenou (según el texto griego — Juan, XIII, 2) Mas estas palabras pueden entenderse de la cena ya empezada, ya que otra lectura del texto griego viene a decir: "coena dum fieret" — mientras se verificaba la cena.

Más común es entre los Padres de la Iglesia y los intérpretes del Sagrado Texto la opinión según la cual el lavatorio de pies fué llevado a cabo antes de ser instituida la Eucaristía. Abonan tal sentencia las siguientes razones. 1.ª La lectura "deipnou genomenou — coena dum fieret — mientras se verificaba la cena; lectura que traen los códices Sináitico (adquirido recientemente de los rusos por y para el Museo Británico) y el Vaticano. 2.ª Jesús, para lavar los pies, levántase de la mesa en que cenaba y más tarde vuelve a su lugar; luego la loción de pies tuvo lugar durante la cena y antes de que a su fin se instituyese por Cristo la Eucaristía. 3.ª Es cosa muy verosímil que Jesús lavase los pies de los apóstoles no sólo para darles ejemplo de humildad, sino también para significarles la limpieza que debían tener antes de acercarse al sagrado convite: "qui lotus est, non indiget nisi utpedes lavet" — el que ya está limpio no necesita más que lavarse los pies. 4.ª La designación de la persona del traidor subsiguó al lavatorio de pies y precedió a la institución de la Eucaristía; luego a ésta también antecedió la loción.

¿COMULGÓ JUDAS CON SUS CONDISCIPULOS?

Que el traidor discípulo Judas participara de la Sagrada Eucaristía, lo afirman Orígenes, San Juan Crisóstomo, San Cirilo de Jerusalén, San Jerónimo, San Agustín, San León Magno, Santo Tomás de Aquino y el Doctor Eximio Suárez; niégalo, sin embargo, San Hilario de Poitiers, San Cirilo de Alejandría, Afraates, San Efrén, Inocencio III, Turriano, Salmerón, Comely, Knabembauer y otros modernos católicos y protestantes.

Tal vez tengan razón unos y otros, si se dice que Judas solamente tomó en comunión una de las dos sagradas especies; desde luego, sin las debidas disposiciones, sacrilegamente, profanando el sacerdocio.

El motivo de la duda para algunos

comentadores del Sagrado Texto, pue de ser el siguiente: San Marcos escribe: "Tomad, este es mi Cuerpo"; no escribe que todos lo tomaran. Y sigue: "...Y bebieron de él (del cáliz) todos. Esto es taxativo.

San Mateo consigna: "Tomad y comed, este es mi Cuerpo... No dice que comieran todos. Y continúa: "...Bebed de él (del cáliz) todos". No añade si realmente todos bebieron del cáliz del Señor.

Sea como fuere, el detalle lo da San Marcos diciendo que "bebieron de él todos". Luego, por este testimonio, consta que Judas, al menos, bebió de la Sangre consagrada; y, por ende, aunque solamente tomara ésta especie, comulgó sacrilegamente.

Me parece recordar — no estoy seguro ni a la mano tengo documentos para certificarlo — haber visto en la representación escénica de los cuadros "Estampas de la Pasión" cómo Judas no tomó bocado ni bebió del Cáliz, al serles ofrecidas en espiritual alimento ambas especies; sino que se ausentó de la mesa eucarística, despreciando el convite. Con esta interpretación, habría que absolver a Judas, tan sólo a este respecto, del pecado de sacrilegio.

Tal vez el autor de "Estampas" (no afirmo categóricamente por la razón predicha) tuviera presente aquel texto de Teofilacto, aducido por Santo Tomás de Aquino en su "CATENA AUREA": "Algunos dicen que Judas no fué partícipe de los divinos misterios, sino que salió del recinto antes de que el Señor los otorgara."

El Papa San León Magno atestigua (Sermon 7.º de la Pasión) que "de este misterio no fué exceptuado el traidor, para demostrarse que Judas no estaba exasperado por injuria alguna recibida, siendo más bien, por el contrario, un impío de voluntad y precito, por lo tanto."

Y San Agustín (Tratado 59, sobre San Juan) realiza el hecho de que "del mismo pan comieron Pedro y Judas; Pedro para la vida, y Judas para la muerte."

La Iglesia, con casi todos los Santos Padres, en expresión de Baceuz y Vigouroux, y de acuerdo con la Escritura, parece que afirma el hecho de la comunión de Judas: "Turbae fratrum duodenae datum non ambigitur." (Santo Tomás, p. 3, q. 81, a. 2).

UN INCUNABLE ZARAGOZANO SOBRE LA EUCHARISTIA COMO SACRIFICIO

La bibliografía incunable de Zaragoza nos brinda el raro ejemplar de un libro impreso el año 1478 en esta ciudad, en tipografía anónima (a juzgar, a lo menos, por el que guarda la Biblioteca de la Universidad y en el que faltan hojas, tal vez las que consten los datos necesarios). Se trata del segundo libro impreso en esta ciudad. ¿Saldría de las prensas de Mateo el de Flandes — Flandro?

Según opina Haebler, este libro no pertenece a tal impresor, pues en el año de su salida a pública luz, los tipos de Mateo Flandro se hallaban ya en Tolosa en poder de Pedro Brun y Nicolao Spindler; aparte de que difiere del "Manipulus curatorum" en cuanto a los caracteres, ausencia de signaturas y forma de foliación.

Pues bien: este libro, cuyo autor es el fraile dominico Benito de Parentinis, trata todo él acerca de la "Exposición de la Misa" y se estudia en perfectos tratados toda la materia concerniente al Sacramento de la



Estado en que quedó el domicilio de Don Eduardo Ortega Gasset, después de la explosión de la bomba. (Express-Foto)



El Sr. Ortega Gasset, explicando a la policía el atentado cometido contra su domicilio. (Express-Foto)

Eucaristía considerada como sacrificio. En el colofón de la obra se hace constar que Benito de Parentinis la escribió para honrar y glorificar a Nuestro Señor Jesucristo, que en este Sacramento es consagrado, y al ilustre trisimo y eximio doctor Santo Tomás de Aquino...

Misa, que detalladamente van expuestas. Quien a este doctor sigue en estas materias, no anda en tinieblas sino que perpetuamente tiene y posee la luz de la vida. Adoremus y reverenciamos y veneremos al Santísimo Sacramento del Altar, por Cristo instituido para nuestro espiritual alimento en la noche de la postrera cena. ORLANDO

NUESTROS COLABORADORES

PERSPECTIVA S DE ESPAÑA

Ante el discurso del señor Azaña

Para examinar una pieza oratoria del volumen de la que en la sesión en que se verificó la constitución del Parlamento surgió del pensamiento y de los labios del señor Azaña, es indispensable que pierda las circunstancias de solemnidad en que fué creada para que la impresión, siempre emotiva, del que oye se convierta en la serenidad, siempre crítica, del que lee. Eso ha sucedido con el tan esperado discurso del Presidente del Consejo de Ministros, como generalmente ocurre con todo lo que es expresión de una inteligencia capaz de un vuelo amplio sobre lo vulgar. La magnífica oración, que obtuvo el calor del aplauso de la mayoría de los diputados que se sentaban en los escaños y hubiera conquistado el de la mayoría del público que ocupaba las tribunas a no ser tan inflexible en ese respecto el reglamento interior del Congreso, abre extensa zona para que por ella discorra el argumentador y el comentarista, ya que algunas de las ideas expresadas por el señor Azaña hacen que desaparezcan o se difuminen algunas de las que fueron directrices de su política durante su primer bienio de mando.

el derrocamiento de los principios monárquicos, era solo para los republicanos. La experiencia le ha llevado a la realidad de que la consideración aquella era demasiado estrecha y excesivamente exclusivista. Bajo cualquier régimen, sea de la índole que sea, tienen cabida todos, los republicanos y los que no lo son, los de un sentido democrático y los que conservan la ilusión tradicionalista. ¿Hacia adonde iba su pensamiento y su voz al decir que el régimen republicano era por igual para los españoles, sin distinción? ¿Se dirigía a los monárquicos o a los comunistas y socialistas, que han tomado actitudes que los enfrentan con las esencias constitucionales del régimen? No es aventurado suponer que el ánimo del señor Azaña, en los momentos actuales, está bien dispuesto a la cordialidad y a la convivencia, acaso convencido de que es la manera de centrar la política española bajo el signo de la República. Todos deben sentirse bien representados y bien defendidos por un régimen que así se declara en uno de sus más solemnes momentos, en el de la constitución de su tercer Parlamento, y por la palabra más autorizada desde el más preeminente sitio.

Posiblemente tenga razón el señor Azaña para declarar que la vertebración del régimen sólo es posible por aquellos que se consideran fundadores de él. Pero de esto, que no deja de ser una apreciación con mas influencia de circunstancias que de realidades con verdadero contenido ideal, no se hace un concepto cerrado, impenetrable para cuantos no fueran esos fundadores, sino que se amplía ya hasta cuantos se crean capaces de prestar una leal colaboración a los principios esenciales del régimen legal republicano, siempre que estos reciban la sustancia que los aliente y vivifique de la entraña viva del pueblo, pueblo en toda la vasta profundidad del vocablo. El señor Azaña al decir que lo que antes hay que defender del régimen son aquellos postulados morales sobre los que fué emplazado, cumple su deber histórico como fundador de ese régimen, que si pasó por instantes difíciles mas que a otras derivaciones se debe al haberse subvertido durante dos largos años el objeto principal que animó a las masas a producirse plebiscitariamente ocasionando el derrocamiento de la dinastía reinante y con ella la de la Monarquía. Las circunstancias por que la nación española ha atravesado desde que de una manera efectiva fueron vulnera-

dos los principios constitucionales que conformaban al Estado a partir del año 1876, bien claro debían de indicar a los gobernantes con una cierta perspicacia política que era necesario acortar las distancias entre el capitalismo y los trabajadores, para que el trabajador obtuviera una remuneración justa y el capital no percibiera un beneficio excesivo. Pero esto tan sencillo, que dentro de unos principios liberales, debió de ser labor que se produjera ausente siempre el mandato del Estado, por una íntima convicción de la parte que debía ofrecer, en España no se hizo, y se aprovecharon unos instantes en que los resortes del mando no estaban tensos a ese respeto para volver a implantar lo que el régimen republicano había traído, encontrándose desde ese punto las personas y las orientaciones programáticas desasistidas de una parte de la opinión pública, que se da cuenta de que lo justo no es una libertad amparada por el privilegio para luego esgrimir el privilegio en contra de la libertad.

La postura del señor Azaña ha sido la de un auténtico republicano, la de un republicano cien por cien, utilizando la frase de moda, la de un republicano que mira el panorama de la realidad española desde el ángulo de un conservadurismo que no es, que no puede ser, el mismo de las huestes canovistas ni siquiera parecido al del silvelismo después de infiltrar esencias liberales en el sentido conservador histórico. Por el discurso del señor Azaña puede colegirse que siendo éste un gran estadista de nuestros tiempos, que se da cuenta de las modalidades históricas de la nación y de la fuerza de sus prejuicios tradicionales, ilustrado por esa experiencia que en dos o tres pasajes de oración insinuó, solo tratará de reinstalarlos, modernizándolos, dentro del área del régimen republicano, sin ir contra ellos, sin causarles vejámenes innecesarios ni quebras inútiles, poniendo en ello generosidad y hasta si cabe sacrificio para lograr de los que en esas zonas se mueven ese sentido de equidad social que en todos debe de im-

perar para llegar a la pacificación del país. Desde ese ángulo de su conservadurismo trató de las supuestas subversiones del orden social, afrontando el tema con decisión y valentía, sin importarle el efecto que sus palabras podían producir entre los elementos de los partidos extremos que atentos le escuchaban. Sabía que con ello cumplía un deber de republicano y de gobernante, y con eso le bastaba. Fué aplaudido, sin embargo, por algunos comunistas y socialistas que se dejaron influir por la elegancia del verbo, por el primer de la forma, sin llegar a apreciar todo lo que había en el fondo. Claro es que los de mas fina percepción política se abstuvieron de toda clase de manifestaciones en el salón y fuera de él. No podía menos de ser así. El discurso del señor Azaña, entre las grandes virtudes que posee y los aciertos indudables que lo nutren, tiene el de salir, en toda su integridad, por los fueros de la República, que si de la parte de la derecha nada, en los momentos actuales, puede temer, no es así de los que pretenden seguir la moda rusa, dando al olvido la situación geográfica, que tanto influye en los arcanos políticos, de una nación que es asiática, sin tener con el europeo mas que un contacto convencional, con otra que se halla en los límites occidentales, teniendo, además, un subtelón africanoide, ese que le dejaron selectivos años de dominación. Es de presumir que los socialistas avanzados el discurso del señor Azaña, no lo han de encontrar tan digno de aplauso. Ese es un motivo más que tendrán los republicanos para sentirse satisfechos. LUCIANO DE TAXONERA. (Reproducción prohibida).

Chistes

El hijo de Gedeón se examina de botánica. —¿Que usted nombres de algunas plantas nativas y el fruto que producen. —Pues, las plantas de los pies, que producen los callos y los sabañones.

Las personas desprovistas de grasa son las que viven más tiempo

DECLARACIONES DE UN EMINENTE DOCTOR

En una conferencia que un reputado médico dió recientemente en la Academia de Medicina Americana, declaró que las personas que no poseen grasa son las que viven más tiempo. El sentido común lo confirma. Las Compañías de Seguros, rechazan a menudo concertar seguros con personas obesas o, en vista del riesgo que ello supone, exigen primas mucho más elevadas. La grasa requiere del corazón esfuerzos estériles. Un gran número de enfermedades (entre otras: reumatismo, asma, langüeza, acidez) están asociadas muchas veces con la grasa. —Elimine, pues, esta peligrosa e insalubre grasa. Razon alguna no le impide de hacerlo, máxime cuando la ciencia le brinda este tratamiento seguro y eficaz: tomar cada mañana, en ayunas, media cucharadita de café de Sales Knuscheri disueltas en un vaso de agua caliente. Esta saludable pequeña dosis diaria de Knuscheri, mantiene el organismo libre de perjudiciales toxinas, cola bota a restituir el funcionamiento normal del cuerpo y lo mantiene en buenas condiciones y bien dispuesto. A medida que se elimina gradualmente y sin molestias el exceso de grasa, la pesadez y la indolencia van siendo reemplazadas por la alegría y la actividad. De venta en Farmacias y Centros de Específicos. Frasco grande: 5/50 ptas. Frasco pequeño: 3/50 ptas.

Los delicados del estomago y la neurastenia

Cuando el agotamiento de este se acentúa en el organismo, se manifiesta el carácter irritable, la causa fundamental hay que buscarla en el estomago... con que las personas lentas y penosas. Los alimentos no se asimilan, y sobreviene el desequilibrio del sistema nervioso y la neurastenia. Está comprobado por experiencia definitiva de la terapéutica que si al individuo afecto de este trastorno se le suministran sustancias ricas en vitaminas, el mal se resuelve. De ahí, que la medicina moderna haya establecido como medio de reunir en un solo procedimiento de estos indispensables elementos, vitales para mantener la salud del cuerpo. Tal es el Ruibarbo con una unanimidad viene reconocido por los médicos, considerado soberano reconstituyente vitamínico que el verdadero restaurador de células orgánicas empobrecidas. Los resultados prodigiosos son siempre constantes. El Ruibarbo tiene su base en una bacteria fermentada asociada por vez al fosfo, casein y cacao, que se desgrasa. Mezclado en la leche, el desayuno exquisito que muchos sufren al chocolate, además de las dietas que contiene, prepara el mago a digerir todos los alimentos.

La ronquera pertin...

La duración de las ronqueras en los individuos, predican, sin embargo, un estado hipérmico de la cosa, que va haciéndose crónica, amenaza una invasión microbiana en las zonas: la de los bronquios pulmonares. En este caso, haría falta el más peligroso que es el que se da en el progreso inflamatorio que es como preparar el terreno para el avance de la bacteria. Se evitará, si al iniciarse la enfermedad se adopta un sencillo tratamiento desinfectante de todo el aparato respiratorio que aséptico, que al tiempo cicatriza e inmuniza el órgano de la respiración. El Ruibarbo está dotado de virtudes insospechadas: a las primeras la voz se aclara, la tos disminuye a grado y la ronquera desaparece porque mata el microbio que es la causa de aquella perturbación.

JAIME JANER PUJOL MEDICO Enfermedades de la infancia. Calle de 12 a 1 y media, Mesquida 5. (Borne). Teléfono, 2016.

MIGUEL MASCARÓ ODONTOLOGO Participa a su clientela que ha mudado su consulta de 9 y media y de 4 a 6

PERDIDA Una cartera verde oscura, con las A. S. Se gratificará su devolución. Calle Reus, 11, bajos.

Allí donde alcanzan los efectos bienhechores del Jarabe Salud, hay vida y felicidad.

La mujer encinta que se reconstituya con este activo regenerador, acumulará energías y tendrá un embarazo normal y un feliz alumbramiento. La madre agotada que cria con dificultad a su hijo, con este potente vitalizador, enriquecerá su sangre y conseguirá para su niño una nutrición perfecta. Para débiles, convalecientes, embarazadas y mujeres que crían, es indispensable el poderoso reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Academia de Medicina. Su sabor es agradable y puede tomarse en todas las épocas del año. Pídesen en frascos de origen, pues no se vende a granel. LAXANTE SALUD



FOLLETIN NUMERO 217

La hija de la nieve o los amores de una loca

por LUIS DE VAD

cuyo camino conoia muy bien. cuyo camino conoia muy bien. Allí estaba, en efecto, nuestro joven, que al ver aparecer a su buen amigo y cómplice, apresuróse a salir al encuentro con alegre sonrisa en los labios, que revelaba la satisfacción que le causaba su visita. Y tendiéndole la mano, que don Sisenando estrechó entre las suyas, dijo: —Veo con satisfacción que es usted un buen amigo, pues a pesar de ser algo expuesta su visita, no ha titubeado en arrostrar el peligro. —No crea usted, señor Artiaga, contestó nuestro hombre, que haya peligro ni exposición alguna en mi visita. Nadie me vio ni pudo conocerme. Esto lo dijo en voz baja y al oído de Mario, añadiendo: —Pero no conviene que nos oigan, y hemos de hablar precisamente del asunto. Mario dirigió en torno suyo una escrutadora mirada, y haciendo una seña de inteligencia a su interlocutor, dirigiéndose ambos a un ángulo de la sala. En él había un viejo y deslucido diván de gutapercha, en el que tomaron asiento nuestros dos bribones. —No le crea tan ligero de piernas, amigo mío — dijo Mario. —El peligro de alas, señorito Artiaga; aunque lo imprevisó e inesperado suele muchas veces impedir tomar el vuelo, cuando no hay serenidad. —En efecto, buen amigo; pero no crea usted deber a ella, en un todo; su

libertad. —A ella y a las alas. —Deseche usted tal presunción, y abrigue la convicción firme y completa de que, si no le cogieron a usted fue porque ningún interés había en ello. El principal objetivo de aquella gente era yo, los demás, no les importaban lo más mínimo. —Quizás sea así, y ello fué lo justo. —¿Por qué? —Por su torpeza, amigo; y dispense usted mi ingenuidad. —Confieso que en parte tiene usted razón; pero nunca hubiera podido imaginarme que el enemigo fuera tan astuto y ladino. —En las mujeres, no hay que esperar nunca otra cosa. —Otra vez caerá. —Lo dudo mucho — dijo don Sisenando, moviendo lentamente la cabeza a un lado y a otro. Y añadió con irónica sonrisa: —Hay que confesar que el chasco fué mayúsculo. Aquí si que se puede aplicar con propiedad aquel refrán que dice: "Ir por lana y salir esquilado." —¿Qué le hemos de hacer! No todo ha de salir bien en esta vida. —Me alegro encontrarle tan resignado. —¿Por qué no tengo otro remedio; más no por eso dejaré en mis propósitos. —Procurando, por supuesto, obtener mejor resultado, ¿eh? — advirtió nuestro hombre con socarrona sonrisa. —Yo le aseguro que no se me escapará otra vez... ¡Oh! Le juro que ha

de pagarme cara la burla. —No hay que fiarse mucho. Es preciso obrar con suma cautela y mucha astucia: conocen ya sus intentos, que por lo visto preveían, y será difícil hacerle caer en un nuevo lazo. Ya conoce usted aquel antiguo y vulgar proverbio que dice: "Gato escaldado, de agua fría huye", y a enemigo despierto, no es fácil sorprenderlo. —Se le hace dormir, y en paz. —Mas para esto es preciso llegar antes a él, y temo... —¿Que no se ponga a mi alcance? —Eso; usted lo ha dicho. —Se pondrá, no tenga duda; dispongo para ello de varios medios. —No lo dudo, buen amigo; pero preciso será que el plan esté mejor concertado que esta vez. —Yo le prometo que lo estará. —Vamos, que no fué chica la sorpresa que tuvo usted, al ver que la mujer que tenía atenzada entre sus manos, no era la que presumía y esperaba... —No hablemos más de ello, señor Cruces, porque estoy muy nervioso. —Como usted gusta, amigo. Comprendo ese natural deseo de no recordar el camelo que supo darle una mujer, que hay que reconocer tiene el don de adivinar y prever sus intentos, y la astucia de la zorra para burlarlos. Mario hizo un gesto de despecho y mal humor, cuyo significado comprendió muy bien nuestro hombre. Este calló. El joven preguntó entonces: —¿Y mi esposa? ¿La ha visto usted? Está enterada de mi prisión? ¿Le ha dicho algo? —Sí; la he visto esta mañana, y está enterada del suceso, por lo que, según me ha dicho, ha leído en los periódicos. —¿Y nada le ha preguntado? —Tan sólo si había tenido conocimiento de ello.

—¿Y no le ha manifestado extrañeza por lo ocurrido ni interés alguno por mí? —A serle franco, ni una cosa ni otra. —¿Pero usted no ha notado...? —Únicamente, indiferencia. —¿Y no le ha encargado que viniera a verme? —No, señor; ningún deseo respecto a esto ha manifestado, ni yo, ante su glacial indiferencia, me he atrevido a indicarle nada. Mario quedó pensativo. Un cúmulo de ideas cruzaron por su mente, reflexionando acerca de la conducta de su mujer. Las reflexiones terminaron por hacerle pensar. —¿Si estará Adelina en convivencia con mi mujer? ¿Si se entenderán? ¿Si habrán preparado juntas el golpe y habrán obrado en combinación?... Pero, no; no es fácil. Don Sisenando, al ver la preocupación de su amigo, respetó su silencio. Al fin, rompió el joven, diciendo: —Cuando usted ha venido, estaba precisamente pensando en llamarle, para que llevase un recado a mi mujer. Es preciso que mañana salga de aquí. Para esto necesito ofrecer fianza, y como no tengo dinero para poder ofrecerla, dirá usted a mi mujer, en mi nombre y por mi encargo, que mañana mismo se presente al juez instructor del proceso, que es el del distrito de Palacio, y pida mi libertad provisional, mediante la prestación de la fianza en metálico que dicho juez señale. Con estas palabras dieron por terminada la entrevista. Despidiéronse nuestros dos personajes, y el señor Cruces abandonó la cárcel. Mario quedó paseando por los rastillos, con el aire preocupado y pensativo de quien abriga graves temores por su porvenir.

CAPITULO XVII DON SISENANDO CUMPLE EL ENCARGO DE MARIO Don Sisenando, en la mañana del siguiente día y a la hora que de ordinario tenía por costumbre, desde que tomó posesión del cargo de administrador de los bienes de Leonor Candi, entraba en casa de ésta. Dirigióse a su despacho, situado en el piso segundo del hotel, despojóse de su amplió gabán, que con su sombrero de copa colgó en una percha del ante despacho, sentóse ante la mesa, y apoyando un dedo sobre un botón eléctrico, esperó. Al momento presentóse el criado que desde el eprimer día fué destinado al servicio particular del administrador, y preguntó: —¿Llamaba el señor? —Sí, Pedro; haga usted el favor de hacer transmitir a la doncella de servicio de la señora, mi ruego de que ésta tenga a bien concederme una entrevista, para comunicarle un asunto de la mayor urgencia. El criado se retiró, y nuestro administrador púsose a abrir el correo. Muy poco tiempo tardó en reaparecer el doméstico, diciendo: —La señora dice que puede usted pasar a su gabinete cuando guste. Don Sisenando interrumpió su tarea, levantóse y salió del despacho. Al atravesar las habitaciones que conducían al gabinete de Leonor, iba diciéndose: —Quedaría lucido el señor Artiaga, si su esposa se negara a presentar la fianza que le pide; pero no espero ni es de presumir que tal suceda. Al fin y al cabo es su marido, y como el hecho presenta los caracteres de un rapto frustrado, y ella ignora los móviles y verdaderos propósitos de aquél, lo considerará como una calaverada. Así pensativo, llegó a la puerta del

gabinete de Leonor, donde estaba la doncella de servicio. Pasó ésta aviso a su señora, diciendo a nuestro hombre: —La señora espera. Don Sisenando alzó el portafolios, y preguntó: —¿Se puede? —Adelante — contestó Leonor. El señor Cruces penetró en el gabinete, y haciendo profunda reverencia, dijo: —Señora: un asunto urgente, revista la mayor importancia, que quien me ha dado el encargo de comunicárselo a usted, me obliga a traerla. —Usted dirá — contestó Leonor. —Ayer tarde me creí en el deber de ir a visitar a su señor esposo, y por su encargo me quedé en casa, esperando que usted me avisara de que se había ido. Pero, pensando en la situación en que me encuentro, y en su propia conveniencia, me atreví a replicar: —La señora está, si dudo, en un estado de nerviosismo, y con razón, por la conducta de su señor esposo; pero hay que tener en cuenta que el delito de que se trata, puede y debe calificarse como una calaverada que de un momento a otro puede ser descubierta. Pero, pensando en la situación en que me encuentro, y en su propia conveniencia, me atreví a replicar: —La señora está, si dudo, en un estado de nerviosismo, y con razón, por la conducta de su señor esposo; pero hay que tener en cuenta que el delito de que se trata, puede y debe calificarse como una calaverada que de un momento a otro puede ser descubierta. Pero, pensando en la situación en que me encuentro, y en su propia conveniencia, me atreví a replicar: —La señora está, si dudo, en un estado de nerviosismo, y con razón, por la conducta de su señor esposo; pero hay que tener en cuenta que el delito de que se trata, puede y debe calificarse como una calaverada que de un momento a otro puede ser descubierta. Pero, pensando en la situación en que me encuentro, y en su propia conveniencia, me atreví a replicar: —La señora está, si dudo, en un estado de nerviosismo, y con razón, por la conducta de su señor esposo; pero hay que tener en cuenta que el delito de que se trata, puede y debe calificarse como una calaverada que de un momento a otro puede ser descubierta.

PAGINA LITERARIA

NUESTROS COLABORADORES

Repasando la Historia

XXII

El día 5 de Septiembre del año 1229—Salieron de Salou, Cambrils y Tarragona, las naves de la armada que vinieron a conquistar Mallorca, con Jaime I de Aragón.

El día 12 de Septiembre de 1229, se libró la primera batalla entre los moros de la isla y los conquistadores.

El día 31 de Diciembre de 1229, cayó la ciudad de Palma en poder de Jaime I.

El año 1230, dió comienzo la construcción de la Iglesia Catedral de Palma.

Comenzaron también las obras de las iglesias de San Juan, Santa Fe y San Antonio Abad.

A causa de la corrupción de los muertos que hubo en la conquista de la ciudad, se declaró una mortífera peste.

El año 1231, se fundó el extinguido convento de Santo Domingo.

Fue fundado por don Guillermo Cabanellas, Obispo que fué de Gerona, el monasterio de religiosas de Santa Margarita, ocupado actualmente por el Hospital Militar.

El Jardín del citado Convento, es el conocido por S'hort de Ca'n Dany, en el cual están instalados los talleres tipográficos de LA ULTIMA HORA.

El año 1232.—La isla de Menorca se rindió a Jaime I el Conquistador. Ocupó la silla episcopal de Mallorca el primer Obispo don Raimundo de Torrella.

El año 1234.—Fue conquistada la isla de Ibiza.

El año 1235.—Nació en Palma el polígrafo, Beato Ramón Lull, el día 25 de Enero. Sus padres fueron D. Ramón Lull y D. Ana de Héril, noble familia barcelonesa, establecida en Pamadas de la Conquista.

El año 1236.—Este año fué cuando empezaron las obras de la iglesia de Santa Eulalia de Palma.

Igualmente fueron fundadas iglesias parroquiales en los pueblos.

El día 7 de Julio año 1244, fué creado el gobierno municipal de la isla. Se componía de seis jurados: un menestral, dos ciudadanos, dos mercaderes y un caballero.

El día 29 de Julio año 1246, Jaime I, concedió a los mercaderes de Mallorca, los terrenos para edificar la Lonja.

La Lonja fué construida a mediados del siglo XV, bajo la dirección y

planos de Guillermo Sagrera, natural de Felanitx.

Se invirtieron en jornales 15.000 ducados.

El año 1247, comenzó la construcción de la iglesia de San Jaime, de Palma.

El año 1256, juró don Jaime II, hijo de don Jaime el Conquistador, como heredero de la corona de Mallorca.

Fue fundado el Convento de Santa Clara. La iglesia de igual nombre se fundó el año 1262.

El año 1278, se fundó el Convento de San Francisco, y el año 1481, la iglesia del mismo nombre.

El año 1300.—Comenzó la construcción del castillo de Bellver.

Este mismo año, el rey Jaime II, mandó se edificasen nuevas poblaciones y villas, las cuales publicaremos más detalladamente en otros artículos.

El año 1320.—Fue construida la iglesia de San Miguel, de Palma, sobre lo que era mezquita durante la dominación árabe.

El año 1321.—Fundóse el convento del Carmen, hoy cuartel de Infantería.

El año 1342, empezóse la construcción de la iglesia de San Nicolás.

El año 1345.—Un benemérito varón llamado Ramón Salella, fundó un hospital para marineros pobres.

Más tarde dicho hospital fué convertido en convento de Trinitarios, bajo la advocación de Santa Catalina.

El año 1769 fué demolido y en su lugar se fundó el arrabal de Santa Catalina que tan importante es en la actualidad.

El año 1348.—Terrible epidemia en la que murieron en menos de un mes quince mil personas.

Año 1377.—Fue construida la iglesia de Santa Cruz, de Palma.

El año 1375.—Se desarrolló otra epidemia muriendo treinta y cinco mil habitantes.

Año 1380.—Fue construido por el arifce platero Pedro Figuera, el reloj que lleva su nombre y que en la fachada del Ayuntamiento marca en Palma la hora oficial.

PEDRO DE LA GUIA OLIVARES
Palma, Marzo, 1936.

NUESTROS COLABORADORES

A TRAVES DE GUSTAVO ADOLFO

Religión y Filosofía

Esas quedaron, como la huella de la flor, en el libro.
(S. y J. Alvarez Quintero)

Vamos a penetrar en el tierral animo del poeta—religión y filosofía—, más que nunca el orden ha sido mi debilidad, sino que más bien he huido siempre de los trazados de la geometría, será esta penetración sin pauta ni regla, hablando tan pronto de la religión como de la filosofía y penetrando en la una a la otra para formar en sí un *totum revolutum* del que tal vez logre sacar la verdad y el ritmo. La verdad, porque religión es verdad, y de ésta, por tanto, no pueden sacarse más que verdades aun cuando las más de las veces, las sacrificamos para nuestro ensueño o para nuestra conveniencia. Ritmo, en fin, por que el ritmo se compenetra con la filosofía definiéndola en lo que tiene de ciencia del vivir.

Y la ciencia del vivir—que también tiene mucho de religión—en ningún caso la hallaremos que en sus versos, en las *Rimas*. Porque aun cuando Gustavo Adolfo nos recuerda en la *Introducción* sinfónica que «me queda trahe saber qué cosas he soñado y cuáles me han sucedido», unas y otras nos van a dar el ritmo de esa ciencia que, si a veces está en pugna con la vida que es al fin la que nos obliga a trascenderla, nunca puede estarlo con el ensueño que, en esencia, es decir, en verdad, es la que lo constituye.

Dum vivimus, vivamus, dice un afoso filósofo de la nitigüedad. Ya que vivimos y hemos de morirnos, vivamos, y vivamos lo mejor posible. Ha aquí la cuestión. Vivir o no vivir, ser o no ser. Ya tendremos tiempo de no ser cuando llegue la muerte—tan

callando que no la notemos apenas. Seamos, pues, en tanto que no llega. En bien o en mal, en verdad o en falsía, pero vivamos sin complicaciones ni ansiedades. Si eres dado al ensueño, sueña y remóntate por hacia los entreveros de la Fantasía, más ¡alberla!—«bueno está lo bueno», y si la vida da ser tercia, cede y vive la realidad, da de lado al ensueño y no te conpliques la vida». Es decir, vive, pero no tu vida, sino la vida de la vida.

venga a explicarnos aquello de «o con la vida o contra la vida», ya que, si el ritmo uniforme y natural es la casualidad con la vida, el ir e msu contra presupone un choque, choque que yo explicaría a base de un gran dolor recibido de ella en sus años mozos. Y sin duda, leyendo—leyendo y comprendiendo—las pocas verdades que brotan de sus biografías, no podemos darnos otra más satisfactoria: El dolor—dolor con mayúscula—le hizo poeta y su propia poesía le enfrentó con la vida para abrazar la Belleza que para él era otro nuevo dolor, más acerbo aún, al verla, las más de las veces, inaccesible.

Amurallados, pues en su belleza y frente a la vida, na da más fácil—y más difícil, también— que trasgredir y acompañar aquel ritmo de que hablabamos al principio. Desde la rima I, cuando se da cuenta que lleva prendido y aprendido aquel ahimno gigante y extraño que las palabras no son capaces a cantar, hasta que sabe del «amargo placer» del llorar, inacabado porque le quedan aún lágrimas para llorar nuevas angustias, media toda una vida, toda su vida llena de incomprensiones. Pero, ¡cuánto le ha costado!, ¡cuántas veces tras un nuevo dolor que no ha podido llorar tuvo que decirse: «todavía sin lágrimas, pero por si acaso...»! Y este *acaso* llega tal vez demasiado tarde, pero llega al fin y, para ello... Para ello ha tenido que forjarse toda una leyenda de renunciaciones e imposibles: Sabía ya en la rima primera que aquel ritmo gigante no puede encontrarse en palabras; sabía además que

«Teniendo en mis manos las tuyas, pudiera, al oído, cantártelo a solas. Mas, quién es ella, cuáles sus manos si la mujer no existe ni vive aún en la tierra...?»

Nada es más fácil para él, sin embargo, que forjársela, vestida de an drago tal vez, pero con sus propios colores... Busca vestirse de ti que lo demás te vendrá por añadidura... Conoce la leyenda india de Twiti, el dios Vulcano de la mitología india y tras meditar profundamente, fué tocando, tal vez concreción de su propia sustancia, la redondez de la luna, la curvatura ondulante de la serpiente, los graciosos retorcimientos de la planta trepadora, el ligero extremo chimiento de la hembra y la delicadeza del cauce, el terciopelo de las flores, la ligereza de la pluma, la gentil mirada de la gama, la juguetona viveza del rayo de sol, las lágrimas de la nube, la inconstancia del viento, la vanidad del pavo real, la dureza del diamante y la ciudad del tigre.

Pero hecha ya mujer, aunque finc sutil, bien pronto siente el propio veneno de su ensueño, hecho todo de caricias y de melancólicas brumas. Todas las exquisiteces de su ensueño no son sino un dolor nuevo para su alma enferma de fantasía. La vistió de sí en su obra pero no le dieron «lo demás» por añadidura. La creación de renegado del creador: Tuvo hambre y ser—sed y hambre de caricias y de besos insustanciales—y ni unos labios tan sólo encontró para que se posaran en los suyos abrasados y calenturientos. Y entonces es cuando hecha de ver la falsedad de su imagen: Hecha quimera se desvanece nada más al débil roce de sus blancas manos y cuando más se aproxima a ella más y más siente que se hace lejana con el eco de un suspiro. Es inútil ya que bus que y olame, nadie le ofrecerá un así lo ni una sonrisa... Más le queda una alegría, avaro de su dolor, quisiera guardarlo eternamente en el fondo de su ser para vivir en el recuerdo de su ensueño, sin comprender que el dolor tampoco es eterno, que todo pasa como la vida que se agosta y muere. Y entonces: «si el dolor pasa... la realidad no pasará». Hará carne el ensueño y vivirá en ella de él. Pero la realidad también pasa, pasa más porque muere dos veces. Cuando se percate de ello ya no tiene tregua y llora, y llora más sabiendo la alegría amarga de las nevas lágrimas inabocadas en su pecho, para esperar el «suño» del sepulcro que avivará en él lo que de divino tiene, recordándole—cuando nunca llegó a olvidar— a la mujer que ni siquiera conoce y que tiene que sobrevivirle, porque en su misma in consistencia es eterna.

pongas aquello que el poeta no pudo darte: «¡juventud, vida, color», para que goces en su efimera alegría que no es sino una súplica de paralelismo en el dolor y, en fin, mujer, escúchalo:

Para poder poner ante tus plantas la ofrenda de mi vida y de mi amor, con alma, sueños y ojos, risas, lágrimas, hice mis versos yo.

Y esa palabras... y lo que dicen, nos han recordado ahora—que en mi memoria dormía— la alegría de su color, el vino triste y la tristeza alegre que el fin encierran todo el contenido de su filosofía. Alegre en el dolor, sí, porque Bécquer no le rehuye sino que más bien se sienta a descansar a su vera como si el dolor fuera la moza cantarina de nuestros primeros pasos, que se besa apara atormentarnos y vivir alegre y confiado sufriendo por ella. Y el dolor—Bécquer es la mujer desde un principio, dolor el buscar en su fantasía «aquella imagen» que no podrá nunca contemplar: dolor toda la verdad de flores marchitas que va pisando tras ella, dolor en fin— y el mayor dolor—el hallamiento vital de realidades a que le lleva el anhelo de verdad tras del ensueño cuando su vida no era de este mundo sino de la fantasía.

Y preciamente su mayor dolor es el que nos lleva a la religión de Gustavo Adolfo, porque así bien en el ensueño lo notamos, aunque tal vez proyectada en su ensueño de belleza, su fantasía que no desciende por no rozar con sus alas la tierra, la suple y la agiganta al mismo tiempo para reconocerse en ella. Pero cuando huye llevado del ce senaño, cuando da forma real a un fantasma, entonces todo él es una súplica al Hacedor, sentimiento, en un principio, de un algo que él no sabe definir, y que de vuelta de tantos dolores le hará creer en la revidencia y en un tramundo donde puedan las almas, libres de los prejuicios de la vida terrena, seguir el sendero de sus sentimientos en la tierra. He leído muchas veces que su creencia religiosa fue no solo encamada en na fecha: «¡Hoy creo en Dios!» y es verdad sí se busca r, nombre, el Nombre, pero es tanto com si viniera repetida y recordada en cada una de sus palabras, porque, hay que reconocerlo, para Bécquer no hay hoy ni mañana, sino siempre y aquella afirmación, aquella fecha, es toda una eternidad de presente concrecionada con todas las fechas...

FRANCISCO GRANELL
Mahón, abril de MCMXXXVI años.

NUESTROS COLABORADORES

EVOCACION

Las tardes apacibles, luminosas, que un tiempo tan feliz gocé a tu lado, vuelven a mi memoria, esplendorosas, surgiendo de las sombras del pasado.

En ellas, al sonar tus risas hieren mis oídos que sueñan evocarte, y mis sentidos alzarzarte quieren con afán infinito de adorarte.

Ya no temo las horas de tristeza que estoy lejos de tí. Sé con firmeza el instante aguardar en que he de verte, si es una ilusión esta esperanza que tras la ilusión mi corazón se lanza que en él ha de vivir hasta la muerte

CARMEN PAMPILLON.
Flores de ingenio y sabiduría

Manejo de pensamientos

César es entre algunos un mal de seado.— Platón.

Si muchos hombres supiesen cuanto vale la dignidad, muy pocos la perderían.

La callumia es el arma de que se valen los cobardes para herir a la humanidad.

Tan clara y transparente como el agua que brota de un manantial debe ser la conciencia de los hombres.

Nada hay tan amargo como el ocaseo de quien ha gustado las mieles de la gloria.

La pasión ciega a los hombres; el amor les ilumina.

P. de la VIRUTA.
El espíritu es lo que mejor ayuda a vencer.— Severo Catalina.

EL GATO BANDIDO

por VALU DISNEY
ultimamente publicado
5 ptas. ejemplar
De venta en la librería de José Tous

AL MARGEN DE LOS HECHOS

Balance espiritual

Estamos en los primeros meses del año y además en días que invitan a la meditación, pues las jornadas — húmedas, lluviosas y con resabios fúnebres— invitan a sumergirse en remembranzas. No he podido sustraerme al ambiente. Y en la nebulosa del recuerdo han sido unos nombres, unas obras y unas fechas.

No creo en la eficacia de las conmemoraciones de centenarios sobre todo cuando se acompañan de fríos discursos y charangas oficiales. Pienso, por el contrario que la mejor manera de ensalzar a los grandes hombres del pasado es meditar sobre ellos, estudiarlos y extraer del contenido de su obra o de su vida aquellas conclusiones de valor eterno que en cada momento de bien presidir nuestras actividades, o pueden servir de estímulo para nuestro mejoramiento.

Haos meses se han conmemorado los centenarios de dos hombres cultísimos de dos culturas distintas: Maimónides y Lope de Vega.

De los actos y de las obras a que ha dado lugar el primero no puedo hablar ya que ha sido partícipe en ambas cosas.

En cuanto al centenario de Lope hasta hace muy poco no ha terminado el ciclo de festejos. De todos modos en bo destacar dos hechos halagüeños. Uno de ellos es la aparición de la revista «Fénix» que es una activa y emocionada contribución a la memoria de Lope de Vega. Será lástima que desaparezca esta publicación una vez pasadas las fechas del tricentenario. Creo que debería continuar apareciendo como revista erudita, publicando investigaciones sobre Literatura española, siguiendo bajo la advocación de Lope. Una revista de erudición pura despegada de toda presión y membrete corporativo oficial sería una obra verdaderamente estimable. Los Sres. Entrambasaguas y Hennero son capaces de intentarlo y de llevarlo a buen término.

Otro hecho de interés en el tricentenario mencionado ha sido la representación, por esas plazas madrileñas y provincianas, de obras hijas de la pluma de Lope. Claro que ante la actitud recogida de algunos públicos populares se destaca la de ciertos pocos nutrido auditorio de una docta ciudad castellana leonesa que, obligado a los actores — en un entreacto — a pedir compostura por decoro. Se representaban autos siora mentales y la población es de un profundo matiz católico y derechista. ¡Ah! El acto se desarrollaba en el patio neo clásico de una facultad; no asistió ningún profesor de Literatura; y las autoridades tampoco desataron agentes que guardasen el orden.

Pero profundizando en los recuerdos se nos aparecen confusas figuras que poco a poco van tomando cuerpo hasta definirse por completo. Son de personas que guardasen el orden.

Porque en verdad ante el fulgor de Maimónides y de Lope se han apagado otros astros de menor magnitud aunque también estimables en proporción a su valor.

Sobre el fondo de personajes literarios de interés secundario para el público español, cuyos centenarios se cumplieron en 1935 (Sachetti, Quinault, Mme. de Maintenon, Tassoni, Krasik, Brodzinski, etc.) se destacan cuatro nombres de singular relieve y significación: Quintilliano (35 — 95), al P. Marina (1535—1624), Carducci (183—1097) y Mark Twain (1835—1910).

No recuerdo haber visto ninguna referencia en la prensa que mencione a ninguna de estas cuatro figuras destacadas. Y hay que reconocer que bien lo merecen.

El primer maestro oficial de Retórica que hubo en Roma, con la influencia que su obra ha dejado en la Literatura Latina y romántica, no puede dejar de recibir un recuerdo al menos en la fecha de cumplirse aproximadamente mil novecientos años de su nacimiento. (No habrá nada que pueda ser objeto de meditación para los «retores» españoles actuales? Si la letra ya no puede ser en su mayor parte de utilidad, el espíritu que informa su obra ¿no tiene eficacia a la enseñanza patria? La decura de algunos capítulos de Quintilla no sería la mejor recordación de su personalidad. ¿Por qué no hacerlo?

Mayor interés tiene la recordación de U. Marina. Su obra fundamental, «Historias de rebus Hispaniae Libri XXX», traducida después por él mismo al castellano, ha sido durante siglos tan tenido que haber su propia historia obra capital en que los españoles ría. Pese a la credulidad que respaldan en algunos extremos y a la relativamente escasa crítica del autor, cualidades propias de la época en que se compuso, es una pirámide incommóvil en la historiografía patria.

Pero en la obra del P. Juan de Marina hay algunas otras producciones que deben hacernos pensar y que no dejan de tener actualidad, por la postura intelectual que suponen. Ya Ceia dor decía de él que «fué robre bravo, que no se casaba con nadie y le cantó las verdades». Esa ruda franqueza que

alude el que fué ilustre catedrático de la Central, se refiere a la que tuvo Marina con la Compañía de Jesús a la que pertenecía. El célebre «Discurso de los grandes defectos que hay en la forma de los jesuitas» fué piedra de escándalo entre aquella Institución y mereció la reprobación de la máxima autoridad de la Orden Mariana con sincera ingenuidad, se permitió indicar los defectos que él apreciaba en la organización de la Compañía, pero ésta no apreció su buena intención. Como no ha apreciado la de los que después de Mariana han dado similares voces de alerta dentro de la Institución, teniendo algunos que salir de ella para poder expresarse con toda claridad. Véanse si no los ex jesuitas Mir y Cejador, entre otros.

En este año de 1936 precisamente, no carecía de oportunidad una meditada lectura de ese «Discurso» por todos los que se interesan por cuestiones palpitantes. Es obra que no ha perdido de modernidad.

La postura de Mariana que, aun siendo un fiel hijo de San Ignacio, tuvo la valentía de pensar por cuenta propia, es ejemplo digno de ser imitado en todo tiempo. Aparte de esta obra, hay algunas otras merecedoras de atenta lectura: «De Rege et regis institutio», por ejemplo, pese a la época en que se escribió, también podría ser origen de enseñanzas útiles a ciertas gentes.

Y hablando de espíritus en cierto modo independientes, caemos directamente en la figura de otro escritor cuyo centenario se produjo en 1935. Me refiero a Carducci.

«Juvenilia», «Levia-Gravia» y «Giam bi ed Epodi» están dedicados en gran parte a cantar brillantemente la república, la revolución, la rebelión contra el feudalismo, la monarquía y la Iglesia. Con salvaje violencia se entrega a fastigar la «mezquina inquietud» de sus contemporáneos. Su entusiasmo lo lleva a la cumbre de lo sublime por medio de una forma perfecta y magnífica. ¿No merecerá Carducci en estas horas conmemorativas una edición crítica en nuestra lengua? ¿No sería de utilidad la vulgarización de su obra y sobre todo de su espíritu? La ocasión es propicia.

Ya cuarta figura digna de recordo es la de Samuel Langhorne Clemens, más conocido por el seudónimo de «Mark Twain». Conoció casi exclusivamente como humorista; su labor literaria abarca muchas más facetas.

El rasgo característico de su obra es la honradez áspera y agresiva. Y de ahí su intolerancia con lo falso y su ataque contra ello apoyado en su formidable fuerza de humor y de lógica.

Esa integridad moral y esa decisión en luchar por la verdad incluso con la más potente arma: el humorismo, es digno de imitación en los tiempos que corremos.

Por si nadie ha hecho hincapié en esas cuatro personalidades, recordamos, es verdad, ante un Maimónides o ante el Monstruo de Naturaleza, ahí van estas líneas que los recuerdan. Los editores y los literatos tienen la palabra por si juzgan oportuno ocuparse de ellos antes de que termine este año de 1936.

IGNACIO BAUER

DOS OBRAS DE GRAN INTERES POLITICA ECONOMICA

por Pedro Gual Villalbi
15 ptas. ejemplar
UN PLAN FRANCÉS DE ECONOMIA DIRIGIDA
por el Comité del Plan
5 ptas. ejemplar
De venta en la librería José Tous.

OBRA NUEVA VIENTRE AGUDO

Juicio crítico de su diagnóstico y operabilidad
por E. VELLILLA MATEO
10 ptas. ejemplar
De venta en la librería José Tous.
Como debe jugarse al futbol
por MARIO FORTUNATO
2'50 ptas.
De venta en la librería José Tous.

LA MEJOR REVISTA DE MODAS LA FEMME CHIC

5'50 ptas.
De venta en la librería José Tous.

Protectora Sábado de Gloria
Los últimos días de Pompeya
 UN FILM GIGANTE
Y el sensacional combate de boxeo BAER-JOE LOUIS
 PARA EL CAMPEONATO MUNDIAL

Informaciones

El paro obrero
 LA NOVILLADA DEL 14 DE ABRIL
 Por los preparativos que se vienen realizando y el ambiente que se nota promete ser un éxito la novillada anunciada para el día 14 del actual, Fiesta de la República, a beneficio del paro obrero, bajo los auspicios y apoyo del Excmo. Ayuntamiento de Palma. Para dar cuenta de los mismos han estado en el despacho de la Alcaldía la Empresa del Coliseo Balear, integrada por don Juan Oliver y don Guillermo Moragues. Han esbozado en parte el programa, que oportunamente se dará a conocer, pudiendo dar como avance el que una Banda de música recorrerá las principales vías de Palma, haciendo la repartición de programas unos Organizados del Coliseo Balear, precedidos de un cartel anunciador.
 Dado el carácter de dicha función es de esperar que el pueblo de Palma, haciéndose eco del mismo asistirá a la expresada novillada.

EL FESTIVAL ORGANIZADO POR LA UNION PROTECTORA MERCANTIL
 Han estado en el Despacho de la Alcaldía el Presidente de la Junta de Festejos de la "Unión Protectora Mercantil" don Antonio Mir y don Gabriel Far, respectivamente, haciendo entrega al Teniente de Alcalde doctor don Eduardo Gómez, por no estar el señor Alcalde en su despacho, de la suma de ptas. 679'60, importe de la liquidación del festival celebrado el día 5 de abril en el Campo del "Athletic" partido de foot-ball, organizado por aquella entidad. También hicieron entrega de la nota-liquidación, en esta forma:

Entradas vendidas.	482'30
Bandeja.	58'75
Suscripción de entre los socios de la Unión Protectora Mercantil.	115'20
Donativos de "David Marlquina".	15'75
Id. del portero del Campo del Athletic.	4'00
Id. del taquillero, id. id.	4'00
Total.	679'60

El señor Gómez, en nombre del señor Alcalde expresó a dichos señores, su más profunda satisfacción y reconocimiento por su loable proceder y esfuerzos realizados en la celebración de aquel festival, suplicándole la haga extensiva a cuantos intervinieron en él, contribuyendo así a aumentar la suscripción en favor de los obreros parados.

Musicales
CONCIERTO POR S. PAGES ROSES
 Ayer en el local de la sociedad "Mallorca Society of Arts" dió su recital de piano el celebrado concertista y compositor S. Rogés Rosés.
 El programa que desarrolló fué el siguiente:
 I parte:
 Preludio, de Rackmaninoff; Minué, de Paderewski; En el convento, de Borodine y Estudio, de Saint Saens.
 II parte:
 II Nocturnos, II Mazurcas, I Estudio y II Valses, de Chopin.
 III parte:
 óvocation y El Puerto, de Albeniz y Farruca y Danza del fuego, de M. de Falla.
 La ejecución de las obras que figuraban en la primera parte, puede decirse que fué perfecta, destacándose la pulcra interpretación del célebre Preludio de Rackmaninoff y el Estudio de Saint Saens.
 La segunda parte dedicada exclusivamente a Chopin, fué un verdadero acierto tanto de digitación como de interpretación, especialmente en los dos Nocturnos y en el Estudio, en el cual demostró ejecutante el gran amor que siente por el celeberrimo compositor polonés.
 La tercera parte compuesta de música española a base de los célebres compositores Albeniz y Falla, fueron la nota de color de tan exquisita velada de arte, que el señor Pagés Rosés grabó con la ejecución de la danza

n.º V de Granados, pieza que tuvo que dar de lugar, ante los insistentes y cálidos aplausos.
 S. Pagés Rosés, posee una técnica que podríamos llamar perfecta a la cual ya unido un temperamento fogoso que da a sus interpretaciones la nota de un arte emotivo e insuperable.
 La concurrencia en su mayor parte de la Colonia extranjera, bastante numerosa y selecta, a juzgar por la religiosidad con que fueron escuchadas todas las obras que figuraban en el programa, quedó patentizada la sólida preparación de dicha concurrencia.

Del Gobierno Civil
CARRETERAS
 El señor Gobernador nos ha dicho que se complacia en manifestarnos que las gestiones realizadas cerca del Gobierno para el arreglo de carreteras iban dando resultado, pues, el B. O. de la provincia, inserta unas 16 subastas relativas a operaciones de dicha índole, que podrán proporcionar colocación a bastantes obreros parados.

VISITAS
 Esta mañana ha visitado al señor Gobernador el Alcalde de Palma, don Emilio Darder.
 También le ha visitado el Jefe de Estadística, don José de Oleza.

Cámara de Comercio
DE INTERES PARA LOS EXPORTADORES A FRANCIA
 Conforme indicación hecha a esta Cámara por el señor Subsecretario del Ministerio de Industria y Comercio, se pone en conocimiento de los exportadores al mercado francés el extracto cumplimiento del art. 5.º del arreglo complementario franco-español de 21 de diciembre último, el cual establece en su artículo 1.º que "los productos sobre los cuales España tiene derecho a contingente, deberán importarse directamente en Francia", al efecto de evitar los perjuicios que de su incumplimiento pueda irrogarseles; recomendaron que se les hace teniendo en cuenta las dificultades originadas recientemente a la importación en tal país de mercancías españolas que habían sufrido transbordo en Amberes.

FERIA DE PRODUCTOS ESPAÑOLES EN MEJICO
 En virtud de despacho enviado por el señor Agregado Comercial y Política Arancelaria el proyecto que un grupo de españoles residentes en tierras mejicanas tienen de organizar una Feria-Exposición de nuestros productos; siendo de todo punto landable la intención patriótica de nuestros connacionales en Méjico, que pretenden estrechar los lazos comerciales que nos unen con aquella República, mediante la demostración de nuestra potencialidad económica.
 La Feria de Méjico se celebrará entre los meses de mayo y junio venideros, admitiéndose en ella todos aquellos productos que sean susceptibles de aumentar nuestra exportación.
 Los que se interesen por dicha Feria, pueden pedir cuantos detalles crean útiles a la Dirección general de Comercio (Sección de Expansión Comercial).

Notas del Mar
FEDERACION ESPAÑOLA DE CONSTRUCTORES DE PESQUEROS
 En Madrid, ha poco se reunieron diversas comisiones de constructores de pesqueros, de todo el litoral de España, con el fin de fundar una federación que ya ha quedado constituida bajo el nombre de "Federación Española de Constructores de Pesqueros" siendo la Junta Directiva que la rige, integrada por los siguientes señores:
 Presidente: Excelentísimo señor don José Herreras.
 Vice-presidente: Don Luis de Zuazola.
 Tesorero-Contador: Don Pedro Ausonera.
 Secretario: Don Paulino Freire.
 Vocales: Don José Ballester, por Baleares y Cataluña; don Francisco Sorolla, por Levante; don Carmelo Unanue, por el Cantábrico; don Enri-

que Soler, por Andalucía y don Angel Rivas, por Asturias y Galicia.
 Numerosos problemas reclamaban desde hace tiempo la creación de esta entidad. Las relaciones entre los constructores con el Estado — primas de construcción y al desguace, registro, inspección, etc. — y la necesidad de estimular instituciones indispensables para la subsistencia y modernización de la flota pesquera española, especialmente el Crédito Naval, exigen la actuación constante de un órgano nacional, que actúe cerca de los Poderes Públicos, y sea un elemento de gestión constante, sin necesidad de que se desplieguen la actividad personal del constructor o del armador en su caso.
 Ante las innumerables ventajas que ofrece esta nueva entidad casi a diario se reciben adhesiones de las más importantes casas y Astilleros de España y han anunciado su ingreso algunos de Baleares.
 El primer asunto que ha tratado esta entidad — con el Gobierno por ser el más importante — ha sido el que hace referencia al desguace de pesqueros y su institución, por otros de moderna construcción, porque a pesar que la ley contra el paro ha sido aprobada hace más de nueve meses y el concurso para el desguace se celebró hace siete, es el caso que todavía no han podido los armadores y constructores navales, cobrar cantidad alguna de las subvenciones que corresponden a los buques que se desguazan y sustituyen por diversas causas sin justificación alguna.
 Este asunto de las nuevas construcciones de los pesqueros que sustituirán a los buques viejos, dará vida a todo el litoral nacional porque el valor de las nuevas construcciones será de unos treinta millones de pesetas, lo que asegurará el trabajo de estas industrias por mucho tiempo.

Política local
TELEGRAMAS AL SEÑOR MARTINEZ BARRIO
 Han sido cursados los siguientes telegramas:
 "Excmo. Señor don Diego Martínez Barrio.
 Madrid.
 Partido Unión Republicana de Mallorca con honda emoción reitera en esta hora su adhesión y preséntale cordial felicitación. — López Palop, Presidente.
 "Excmo. Señor don Diego Martínez Barrio.
 Madrid.
 Comité Municipal de Unión Republicana de Palma presenta eminente Ciudadano su entusiasta felicitación en este momento supremo vida nacional. — Francisco Esteve, Presidente.

Uno que no explica a lo que viene
 La benemérita del puesto de Manacor da cuenta al señor Gobernador de que, prestando servicio de vigilancia por aquella población vió a un individuo que merodeaba por la ciudad.
 Interrogado dijo llamarse Juan Sureda Rayó, de 22 años, albañil, natural de Alaró y vecino de Palma.
 Preguntado acerca de los motivos de su estancia en dicha ciudad dijo que había ido a pasar unos días con un amigo.
 Al ser cacheado dicho individuo le fué ocupado un carnet del Ramo de

Construcción afecto a la U. G. de T.; según dijo también era socio de la Casa del Pueblo de Palma, pero, se daba la circunstancia de que a pesar de pertenecer a los organismos políticos citados ha podido comprarse que dicho individuo por encargo de elementos fascistas de Palma se había entrevistado en la tarde del día 6 con elementos de Falange Española, desconociéndose el objeto o motivo de tal entrevista.
 Como quiera que dicho sujeto ha sufrido arresto menor en la Cárcel de Palma por el delito de hurto, a prevención fué detenido y puesto a disposición del señor Juez del Partido.

La Protectora
 Como en años anteriores se celebrará en el salón teatro de esta Sociedad, día 12 etc. festividad de Pascua, la acostumbrada velada exclusiva para socios y familias, dando comienzo a las 9 y media de la noche y siendo amenizada por la renombrada Orquesta Mayans.
 Se ruega a los Señores Socios la presentación del carnet para la entrada en el local social.

Servicio Meteorológico de la Diputación Provincial
 Estado sinóptico del tiempo en la Europa Occidental el día 9 de abril de 1936 a 7 horas:
 Existe un régimen de bajas presiones en el Mediterráneo Occidental y otro centro ciclónico en Polonia. El tiempo en general es lluvioso en España, S. de Francia y Europa central, donde reina mucha nubosidad, habiendo nevado durante las últimas 24 horas en los Pirineos.
 En el Mediterráneo Occidental los vientos son del W. o SW, desde las costas de España hasta Sicilia, y del NE. en el Golfo de León, por el resto del Mediterráneo son flojos y variables.
 Barcelona a 11 horas: Presión barométrica 758 mm. subiendo; estado del cielo, nuboso; dirección del viento S. 4 k. h.
 Tiempo probable: Buen tiempo algo nuboso.

De la Diputación
 El Presidente de la Diputación señor García ha recibido los siguientes donativos para el paro obrero:
 De don Jaime Calafell Delegado Jefe personal del mismo, la cantidad de fe de Centro de Telégrafos en nombre 658'50 ptas., y de don B. Berga, de los "Almacenes S. Nicolás", la cantidad de 50 pesetas.
 El señor García ha estimado a cada uno de dichos señores estos donativos.

Asistidas por la Cruz Roja
 Desde el día de inauguración de la Feria de Ramos, el puesto de socorro que la Cruz Roja de Palma tiene en aquel lugar ha prestado asistencia facultativa a las siguientes personas: doña Amparo González, don Francisco Benítez, don Antonio Mulet, don Bartolomé Cañellas, don Damián Ramis, don Cristóbal Bosch, doña Margarita Sastre, José Arús, José Aguiló, Mateo Salas, Enrique Cañellas, Luis Tomás, Juana Esteve, Enrique García, Gabriel Sierra, Jaime Bujosa, Bartolomé Bordoy, Francisco Lladó, José Bonet, Antonia Montaner, Matías Rubió, Isabel Bauzá, María Caimari, Miguel Más, Jaime Vidal, Celestino Domec, Pedro Rotger, Paula Fiol, Antonia Salas, José Pericás, Juan Enseñat, Rafael Juan, Juan

"EPICERIE CENTRALE"
PLAZA DE CORT, 13
 Teléfono 1262
Semana Santa y Pascua de Resurrección
MANTEQUILLA DEL PIRINEO — única en Palma, recepción diaria.
 Langosta langostinos, salmón (Titán, atún, almejas, navajas, mejillones, merluza, bacalao Vizcaina, anchoas y demás conservas de pescados de la mejores fábricas nacionales.
BACALAO EXTRA LIBRO
 Caviar fresco.— Conservas de pescados de Suecia.
JAMONES DE YORK en dulce.— Andorranos y legítimos Serranos de Jabugo.— Galantina de pavo.— Cabeza de Javalí, Pastel de foie gras.— Mortadella de Bolonia.— Embuchado de lomo de Jabugo.— Butifarra catalana.— Saldichón de Vich.— Chorizo de Rioja y Cantimpalos.— Sobresada Extra.
 «Paté de foie gras» en terrinas de Strabourg.— Puré de foie gras Amieux.— Foie gras entremeses y otras conservas de los mejores productos.
CHAMPAGNES marcas francesas.— Vinos espumosos nacionales.— Vinos de Jerez.— Vinos de mesa marcas renombradas del país.— Bourgogne.— Bordeaux.— Rhin.— Licores whiskys.— Ginebras extranjeras y del país.
PRECIOS REDUCIDOS
 Servicio a domicilio
Martí & Llobell
 Nota.—Recomendamos a nuestros estimados favorecedores, que al objeto de evitarse molestias por no ser atendidos rápidamente en el Establecimiento en las aglomeraciones que, especialmente los sábados se producen, cosa que a pesar de contar con personal suficiente y experimentado es imposible evitar, nos pasen con antelación la nota de sus compras que les serán servidas a domicilio con rapidez y exactitud favoreciendo de este modo nuestra organización.

Colegio Oficial de Corredores de Comercio
 (NOTARIOS MERCANTILES)
 El día 11 de abril de 1936, Suscripción a 500 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro a la par, al 4 por 100 y al plazo de cuatro años, libres de impuestos presentes y futuros.
 Las suscripciones deberán ser intervinidas por Corredor de Comercio, libres de corretaje.
 Los señores Corredores que integran este Colegio son los siguientes:
 D. Rafael Pomar Bonnin Vicente Mut, 6; Teléfono 2297
 » Juan Ballester Vidal Monjas, 10; Teléfono 2294
 » Simón Garcés Compañy Baraillo, 15; Teléfono 2267
 » Bartolomé Bauzá Pou Escourtsach, 8; Teléfono 1984
 » Enrique F. de Córdova S. Bartolomé, 31; Teléfono 2781
 » Antonio Calafell Amer S. Bartolomé, 37; Teléfono 2731

ASISTENCIA PALMESANA
 Día 14 de Abril — FIESTA DE LA REPUBLICA
Excursión marítima a CABRERA
en el vapor «BARCINO»
 Precios: Socios y un acompañante Ptas. 6 00
 Simpatizantes » 7 00
 Detalles e inscripciones hasta el domingo día 12 a las 12 noche, en Secretaría,

Notas del Carnet
PERSONALES
 Se encuentra gravemente enferma, la madre política del capitán del "Ciudad de Palma", don Mateo Seguí.
 Celebraremos una pronta mejoría.
 *En la Sala Primera de la Audiencia ha tomado posesión del cargo el nuevo Fiscal Jefe, don Pedro de la Fuente Pertegas.

Servicios de la Guardia Civil
POR CONTRABANDO
 La Benemérita del puesto de San Antonio Abad comunica al señor Gobernador haber conducido a la Cárcel de Ibiza al sujeto Vicente Ribas Mari, para que cumpla condena de 43 días que le fué impuesta por contrabando y defraudación.
INFRACCIONES
 La Benemérita de los puestos de Manacor, Montuiri, San Juan, Petra y otros pueblos da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Ingeniero Jefe de Obras Públicas a varios conductores de vehículos por infracción a los Reglamentos de Conservación de Carreteras.

De Enseñanza
EXAMENES EXTRAORDINARIOS
 En cumplimiento de lo que dispone la Orden ministerial del día 27 de marzo del corriente año, durante el próximo mes de mayo tendrán lugar en esta Escuela Normal exámenes extraordinarios para los alumnos del plan de 1914 a quienes falte una o dos asignaturas para terminar la carrera y que demuestre han presentado la documentación necesaria para tomar parte en los cursos para ingreso en el Magisterio Nacional.

Casal Catalá de Mallorca
 Aprovechando la estancia en nuestra Capital del laureado Maestro y compositor Sr. Font Palmarola, esta Entidad, ha organizado para el próximo sábado de Gloria un recital de piano, en el cual el citado Maestro ejecutará un selecto programa exclusivamente compuesto de obras originales suyas, algunas de ellas inéditas.
 El Consejo Directivo del Casal se complace pues en hacerlo público, y al mismo tiempo, invitan a todos sus socios y familias respectivas a tan artística fiesta, no dudando de que, dadas las simpatías con que el señor Font Palmarola cuenta entre los socios del Casal, éstos no dejarán de corresponder a tal gentileza y acudirán a escuchar y aplaudir una vez más al artista que en anteriores ocasiones tan gratos recuerdos ha dejado de su afiligranada labor musical. El acto tendrá lugar a las 19 del citado día.

Para los estudiantes
 Hemos recibido la siguiente nota: "Han llegado los delegados de la "Unión Federal de Estudiantes Hispanos, con objeto de ponerse en contacto con los estudiantes de esta ciudad y tratar de organizar la "Federación Universitaria Escolar...
 Todos los compañeros que sientan en sí con profundidad y entusiasmo los grandes problemas que hoy hemos de resolver los estudiantes deben acudir a la reunión que celebraremos en el local de Esquerra Republicana, hoy a las ocho de la tarde.—Compañeros, Viva la F. U. E.—Por la Delegación, Demetrio Rañez".

Detención de un reclamado
 La Benemérita del puesto de Lluch mayor comunica al señor Gobernador que, en virtud de telegrama del señor Juez especial que entienda en el asunto del Crédito Balear, ha sido detenido el vecino de dicha villa Gabriel Puigserver Amengual, de 52 años, casado, propietario a quien se sigue sumario por estafa al referido Banco.
 La referida persona, añade la Guardia civil, ha sido puesto a disposición de la referida autoridad que le reclama.

NECROLOGICA
 Ayer fué celebrado en la Iglesia de Santa Cruz un turno de misas en sufragio del alma del que fué bondadoso señor don Miguel Moyá, fallecido el año anterior.
 A su apreciable familia la reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE
 Ha regresado de su viaje al extranjero don Miguel Salom Cereros.
 * De Ciudadela han llegado: don Francisco Pons, D. Francisco Triay, don Juan Marqués y don Bernardino Grau.
 * De Tarragona han llegado: don Salvador Ventosa, don Rafael Panasach, don Francisco Mahé y Fr. José de S. Juan de la Cruz, C. D.

* De Barcelona han llegado: don Antonio Beltrán, don Marcos Ferragut, don Agustín Gili, don Antonio Vidal, D. Damián Carrach y D. José Balada.
 * Para Barcelona tienen decidido viaje: don Juan Fernández, don Manuel Capdevila, D. Pablo Velart, don Pedro Estraña, don Francisco Salvat, don Gabriel Piña, don Pablo Jorjás y don Guillermo Oliver.

* Con objeto de asistir a un Congreso de arquitectos que se celebrará próximamente en Oporto, embarcó ayer para Valencia el arquitecto municipal don Guillermo Forteza.

MARITIMAS
 De Tarragona, el "R. Jaime II", capitán don J. Caldés.
 De Ciudadela, el "Ciudadela", capitán señor Corpas.
 De Barcelona, el "C. de Barcelona", capitán don F. Nadal.
DESPACHADOS
 Para Barcelona, el "C. de Barcelona", capitán don F. Nadal.
TIEMPO REINANTE
 En Palma.—Viento S.O., mar marejadilla, cielo despejado.

Aviso a los propietarios de autos de servicio público urbano
 Por disposición de la Comisión de Gobierno y Policía se pone en conocimiento de los propietarios de autos de Servicio Público Urbano, que a partir del día 17 del corriente mes, tendrá lugar una revisión de coches y documentación que se precisa para realizar dicho servicio.
 Dicha revisión tendrá lugar en el macón Municipal calle de Parellades, de 4 a 5 de la tarde, todos los días laborables del 17 al 30 inclusive.
 El no acudir a dicha revisión en el plazo señalado sin una causa justificada se entenderá que renuncian al permiso.
 Palma de Mallorca, 8 de Abril de 1936.—El Presidente de la Comisión, Jaime Bauzá.

TRABAJADORES
EN SON FORTEZA
 un solar al alcance de cualquiera. Situación inmejorable. Dimensiones 250 metros cuadrados, 10 m. x 25 m. forma de pago una peseta diaria, pagando semanalmente, tiempo 6 años, sin pago de entrada ni interés: Informes. Bar Cristal.

La Semana Santa en Palma

VIERNES SANTO

SANTORAL. — Viernes Santo.— Santos Ezequiel pr. y Miguel de los Santos.— Ayuno con abstinencia de carne.

En la Santa Iglesia Catedral Basílica a las 6 de la mañana sermón de Pasión, por el Rdo. don José María Arnau, Pbro. Por la tarde a las 4 sermón de Soledad de María por el indicado orador, y acto seguido descendimiento de la Sagrada Efigie; actos corales y terminados se hará la procesión del Entierro.

En la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, a las 6, mañana, sermón de Pasión. Por la tarde de 12 a 3, se practicará el Ejercicio de las Tres Horas con sermones sobre las Siete Palabras de Nuestro Señor Jesucristo en la Cruz por el Rdo. P. Bartolomé Bordoy, C. R.

En la Parroquial Iglesia de San Nicolás, se practicarán los Oficios propios. Por la noche, se hará con la solemnidad acostumbrada el ejercicio de la Soledad de María, con canto del "Stabat Mater", sermón por el Rdo. don Bartolomé Borrás, y canto del Miserere.

En las demás Parroquias los Oficios propios del Viernes Santo.

En San Juan, a las 8 Horas y Misa Presentificados. Por la tarde a las 6 y media Via-Crucis, Rosario y Soledad de María.

En San Felipe Neri, a las 8 y media Oficio del día. A las 12, las Tres Horas de Agonía del Divino Redentor predicadas por el Rdo. don Guillermo Nadal, Capellán de las Teresas a las 3 de la tarde. Adoración de la Santa Cruz, Completas, Maitines y Laudes.

En la Anunciación (Hospital) a las 9, Horas y Oficios propios. Por la tarde a las 5 actos de coro y Fax. Procesión, Desolación de María con sermón de Soledad por el Rdo. P. Seguí, Sagrados Corazones y al final Via-Crucis.

En el Socorro, a las 8 y media comenzarán los divinos Oficios; se cantará el "Passio", y se practicará la adoración de la Cruz. Por la tarde a las 7 y media se hará la tradicional función de Soledad y "Santo Entierro", con sermón por el Rdo. P. Veneslao Martín, O. S. A.

En la Iglesia de PP. Capuchinos a las 8, Misa Presentificados y canto de "Passio". Por la tarde a las 6 y media Via-Crucis.

En los SS. Corazones a las 8, Oficio propio con canto del "Passio", y adoración de la Cruz. Por la noche ejercicio en honra de la Soledad de María.

En la Merced, a las 9, Oficio solemne, de Presentificados. Por la noche, a las 8, Via-Crucis, ejercicio de la So-

ledad de María, procesión del Entierro y sermón por el Rdo. P. Pedro Monzón.

En Montesión, a las 8, Divinos Oficios, y por la tarde solemne Via-Crucis.

En San Francisco, a las 9, Oficio del día. Por la tarde a las 5 Corona de los Dolores de la Virgen y Via-Crucis.

En Santa Magdalena, a las 7 y media Oficios propios. A las 3, ejercicio del Via-Crucis por ser la hora en que murió en este día Nuestro Señor Jesucristo.

En Santa Clara, a las 7, Oficios propios con adoración de la Santa Cruz y procesión de costumbre. Por la noche a las 7 y media ejercicio de la Soledad de María.

En Santa Catalina de Sena, los Oficios empezarán a las 7.

En el Convento de la Concepción, se harán los actos propios a las 7.

En San Jerónimo los Oficios empezarán a las 7.

En las demás Iglesias y Oratorios se practicarán los Oficios propios de Viernes Santo.

En el Oratorio de HH. Trinitarias, los actos del día serán a las 7.

En Santa Teresa a las 7 y media se practicarán los Oficios propios del día.

En todas las iglesias, se han celebrado los Oficios propios del día, quedando instalados los Monumentos, las visitas a los cuales han sido numerosísimas.

EN LA CATEDRAL

En nuestro primer templo, con la solemnidad de costumbre, se han celebrado los Divinos Oficios en los cuales han sido consagrados los Santos Oleos.

Ha oficiado S. I. Dr. Miralles, asistido de los M. II. don Juan Rotger, de Pbro. asistente; don Antonio Canals y don Enrique Ibáñez Rizo, de Diáconos de Honor y D. Jaime Espases y don Andrés Caimari, de Diácono y subdiácono de misa.

Terminados los Divinos Oficios, ha sido llevada al Monumento la Sagrada Forma, terminando la función con la bendición que ha dado el Arzobispo-Obispo.

Esta tarde a las cuatro, nuestro Prelado ha lavado los pies a los 12 ancianos y el Rdo. Padre Armán, S. J. ha predicado elocuente sermón.

Esta tarde con motivo de las visitas a los Monumentos, nuestras calles se han visto muy animadas, siendo las visitas a los templos ininterrumpidas.

ron pronunciadas en la sesión última. Frases, por otra parte, expresivas de la más pura justicia.

También oficia su agradecimiento por las mismas razones el señor Borrás que, como Antonio Piña, obtuvo su jubilación.

Acordóse exigir a "Gas y Electricidad, S. A.", que sea subterránea, conforme la ley dispone, la línea de San Magín a la Central.

También se acordó obsequiar con una placa de plata a los Dres. Peñaranda, por su gesto humanitario en favor del obrero herido recientemente en la Plaza de Cort, y solicitar asimismo del Gobierno conceda al Dr. don Vicente Peñaranda la Cruz de Beneficencia, por haberse prestado a dar su sangre para la transfusión que se practicó a dicho herido Angel Galante.

El señor Vaquer rogó que por Depositaria se proceda a cumplimentar el acuerdo de que sean rebajadas las fianzas a los industriales que se dedican a instalaciones de aguas.

Y se levantó la sesión.

De Teatros

LIRICO

Hoy y mañana, siguiendo la costumbre de todos los años, permanecerán cerradas las puertas de este teatro.

El sábado se inaugurará la temporada de primavera con el debut de los "Espectáculos de Arte 1936", los cuales son esperados con mucho interés pues figuran en ellos varias estrellas del varieté español que gozan de muchas simpatías en Palma.

Figuran como estrellas en dichos espectáculos las famosas artistas Celeste Grijo, Lola Cabello y Elena Brito, tres artistas que por sí solas ya son base de cualquier programa.

Alternan con dichas estrellas las atracciones siguientes: Miss Danika Feld, Dorita Del Monte, Nanin y la orquesta exótica Palmer's Boys.

El espectáculo será en sesión continua proyectándose en todas las sesiones una película artística.

BALEAR

Para el sábado próximo se anuncia en este local la inauguración de la temporada de Pascua.

Dicho día se estrenará el soberbio film nacional "¿Quién me quiere a mí?", tercera de las producciones de la conocida casa Filmofono; el mismo día que aquí, se estrenará en treinta y cinco locales de España.

Hablando de esta película dice su director José Luis Saenz de Heredia: "Nuestro Público—que debe ser escrito con mayúscula por lo inapreciable de su soberanía—va evolucionando, aunque lentamente. Y no hay que perder de vista esta evolución, apenas perceptible. La sensibilidad de las masas cinematográficas es algo curioso: tiene mucho de infantil por lo caprichosa e impresionable. Nosotros—hablo de Filmofono y de mí—procuramos pulsar esa sensibilidad peligrosa del público español del cine. Creemos que solo por y para el Público—con tratamiento máximo, vuelvo a recalcar—debe producirse hoy en España. En "¿Quién me quiere a mí?", hacemos otra experiencia. Cuando se estrene, cuando el público la sancione con su aplauso su desvío, sabremos si no hemos equivocado o por no esta vez. Pretender saberlo antes, sería alardear de una ciencia que no poseemos ni Filmofono ni yo..."

Mari Tere, la precoz actriz infan-

til, que se presenta con este film, al público español, causará una verdadera revolución, no dudando eclipsará a Shirley Temple, con su trabajo. Lina Yegros, tan conocida de nuestro público, no necesita la presentación pues aun están frescos sus laureles, con los grandes éxitos que ha obtenido con sus películas "Sor Angélica", "Secreto de Ana María", "Bien Pagada", etc., todos los cuales quedarán eclipsados con el éxito rotundo que obtendrá en "¿Quién me quiere a mí?", considerada en prueba privada como el mejor film del año.

CINEMA PROGRESO

Para el próximo sábado de Gloria se anuncia en el popular Cinema Progreso del Arrabal de Santa Catalina el estreno de la gran producción española gran triunfo de la cinematografía española "Cruz Diablo" enorme triunfo del actor español Ramón Pereda.

La genial interpretación que Pereda da a este film así como su interesante argumento que nos remonta a las épocas de la antigua Espafia de intrigas, aventuras y romanticismo, hacen de "Cruz Diablo" uno de los más interesantes films de la temporada cinematográfica.

De complemento se proyectará "Cock-tail de Celos" por la encantadora Zuzi Vernou.

Deportivas

Catch as Catch Can

REX GABLE, ES DE TANTO O MAS CLASE QUE EL CONDE NOWINA

Como entre los aficionados al nuevo y espectacular deporte del catch as catch can que forman ya legión en Mallorca tras la afortunada exhibición celebrada en el Teatro Balear, son muchos los que se interesan por conocer detalles del campeón inglés Rex Gable, a quien algunos periódicos han presentado como superior al Conde Nowina, creemos de interés reproducir los siguientes comentarios que sus primeras actuaciones en la península merecieron a aquellos compañeros de prensa: Decía así, "El Mundo Deportivo", ha llamado de Rex Gable: "En deporte, entre las primeras figuras del deporte se entiende, es difícil establecer escalafones y decir que él es superior a otros jugadores mien tras la realidad de un choque no lo haya demostrado. Pero lo que sí podemos decir es que el campeón inglés Rex Gable, la última figura que se ha incorporado al campeonato mundial de Catch, es un luchador sencillamente formidable. Posee un maravilloso juego de piernas que le permite efectuar presas de gran eficacia y belleza como la cogida del adversario en cruz, que hasta ahora no habíamos visto realizar a ningún otro luchador. Así mismo sus pinzas al cuello, son algo formidable... Desde luego, sólo un choque Rex Gable-Conde Nowina, nos podría decir si el inglés es superior al polaco, pero lo que sí podemos afirmar es que Rex Gable es un gran catchero".

Por su parte "La Noche", decía: "Rex Gable, alto, esbelto, ligero de piernas, tipo de galgo inglés, es un luchador de una portentosa rapidez de acción y que posee una esquivia maravillosa..."

Rex Gable, es, desde luego, netamente superior al "Tarzan Vasco" y por lo menos de tanta clase como el Conde Karol Nowina".

Como se ve la prensa barcelonesa se muestra unánime en reconocer a Rex Gable como a uno de los mejores "catchers" mundiales que pisan el ring,

lo que nos hace desear verle actuar en tus nosotros.

Natación

EL PRIMER FESTIVAL

El primer festival de natación ya está en puerta. La F. B. N. A. lo autorizó para el próximo día 19 a las 10 de la mañana, en la Piscina de la Ciudad Jardín que este año será digno escenario de grandes hazañas deportistas. El mentado festival organizado por el C. N. Balear está lleno de interés, por las dos facetas que ofrece: Copa Pascua y Trofeo Pascua.

La Copa Pascua se correrá sobre la distancia de 200 metros libres y los Clubes podrán presentar el número de nadadores que quieran, puntuando esta prueba también para el trofeo Pascua.

Además de esta prueba puntuarán las siguientes:

- 200 metros braza.
- 200 m. espalda.
- 100 m. braza femeninos.
- 60 m. libres infantiles
- 3 x 100 m. estilos y
- 7 x 25 m. libres.

En estas pruebas podrán presentarse los nadadores por Club a excepción de las de equipos, que solo es un equipo por Club.

Ping - Pong

FEDERACION BALEAR DE PING-PONG

La Federación Balear de Ping Pong, acordó celebrar un campeonato de tercera categoría, señalando para tal efecto el día 20 de abril, en los locales que ha ofrecido galantemente la juventud Antoniana.

Las pruebas serán individuales. Se ha fijado como cuota de inscripción la cantidad de 2 pesetas por jugador en caso de pertenecer a un club federado y en este último caso el club a que pertenece deberá abonar 10 pesetas para federarse.

El plazo de inscripciones termina el día 16 a las 9 de la noche. Para más detalles dirigirse a la Juventud Antoniana, calle Obispo Maurra 4, de 7 a 9 de la noche.

Automovilismo

CARAVANA AUTOMOVILISTA A «LA CALOBRA», ORGANIZADA POR EL AUTO MOVIL CLUB MALLORCA

Esta entidad ha organizado para el domingo día 26 del actual, una excursión colectiva a «La Calobra», bajo las instrucciones siguientes:

- 1.— Podrán tomar parte en la excursión, exclusivamente los socios y familiares que acompañen, utilizando sus medios propios de locomoción.
- 2.— La salida queda fijada a las nueve de la mañana, debiendo, a dicha hora, concentrarse todos los automovilistas frente al edificio de la Trasmédica en el muelle.
- 3.— Una Comisión cuidará de dar la salida a los automovilistas, entregándoles un número que deberá ostentarse en el vehículo, en sitio visible.

Esta terminantemente prohibido que un coche pueda adelantarse a otro y por lo tanto la misma correlativa de la salida, deberá conservarse durante el trayecto y a su llegada.

4.— Cuando por causa de «papas» no pueda un coche conservar su puesto, deberá ceder el paso a los que le sigan y una vez reparada la avería, se intercambiará en el primer sitio hábil, en cuyo orden deberá proseguir el trayecto.

5.— El hecho de que un coche no pueda desarrollar una velocidad media de 40 kms. por hora, le obligará también a ceder el paso a los coches que le sigan, para evitar que resulte monótona la excursión. A dicho fin se recomienda a los que se hallen en dichas circunstancias, sean los últimos en tomar la salida.

6.— Se suplica a los participantes a la excursión, que sigan exactamente las instrucciones que señale la Comisión para la mejor organización y de un modo especial que durante el trayecto procuren llevar entre coche y coche una distancia prudencial, no tan escasa que pueda originar un topetazo ni en caso de un frenazo brusco ni tampoco excesiva que desvirtue la sensación de continuidad de la caravana, principalmente en el paso por las poblaciones.

7.— Durante el trayecto se efectuarán paradas que servirán tanto para descansar, como para admirar las bellezas del panorama.

8.— La comitiva tendrá lugar en la calle de La Calobra, debiendo, todos los socios, procurarse sus provisiones.

9.— Se iniciará el regreso a Palma alrededor de las cuatro y media de la tarde, rigiendo las mismas instrucciones que la ida.

Se irá disolviendo la caravana a medida que los coches vayan llegando a Palma.

10.— En el local social del Club (Constitución 100), se admitirán inscripciones de coches para tomar parte en esta excursión. Para cada coche inscrito deberá satisfacerse la cantidad de dos pesetas en pago del ticket que dará derecho de asistencia.

Nota.— Seguirá a la caravana un coche-taller para la reparación de posibles averías en los coches participantes.

Foot-ball

NOTA OFICIOSA DE LA BALEAR DE FUTBOL

Relación de los partidos de Torneo Liga Mallorca, los días 12, 13, 14.

Día 12 a las 4,30 tarde.
Lluchmayor — Soledad; Iberia; Mediterráneo — Racing.
Día 13 a las 4,30 tarde:
Balears — Gimnástica
Día 14 a las 4,30 tarde:
Constancia — Mallorca; Athlético—Lluchmayor.
Relación de los partidos de Campeonato Liga Amateur, el día 12 corriente a las 10 de la mañana:
Atlas — Hispania; Hispano — Victoria.
A las 10,30 de la mañana:
Hércules — Terreno.
A las 4,30 tarde:
Uruguayo — Estrella; Bellver.—Progreso; Consell — Llosetense; Sparta—Triana.

TROFEO BALEARES

El domingo a las 9 mañana Español—Patria en el campo del Arrabal.

LIRICO

Sábado de Gloria
Espectáculos
de Arte 1936

Presentación de las
grandes «vedettes»

Miss Danika Feld

Eminente bailarina acrobática

LOLA CABELLO

Super gran vedette de canto

fiamenco, acompañada por el

aplaudido

PEPE HURTADO

concertista de guitarra

ELENA BRITO

Estrella del folklore cubano.

Creadora de la rumba cubana

Dorita Del Monte

Genial y aplaudida bailarina

NANIN

el as de los humoristas

CELESTE GRIJO

Extraordinaria «vedette» en

sus canciones grotescas ameri-

canas y en la sublime creación

de «Betty Boop»

Acompañados por la

formidable orquesta

The Palmer's Boys

Conjunto de eminentes profesores

GACETILLAS

EXTRAIVIO — Se ha extraviado des de Inca a Palma, una rueda DeAgé, con el núm. Neumático 780 x 150. Se gratificará su devolución al Cementerio Automóviles.

MERCADO DE INCA

Día 9 Abril de 1936	
Almendrón (quintal)	146,00
Trigo, los 100 kilos	42,00
Candeal	42,00
Cebada del país	38,00
Id. forastera	38,00
Avena del país	39,00
Id. forastera	39,00
Habas para cocer	43,50
Id. ordinarias	42,50
Id. ordinarias	42,50
Id. para ganados	42,00
Maiz, plata	44,00

MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará la festividad de San Daniel.

CORREO MARITIMO — A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 12 de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Alicante.

A las 2 y media de la tarde llegará vapor correo de Ibiza y Valencia.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Ciudadela.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

Sres. VIAJANTES

¿Recibe usted géneros del extranjero? ¿Quiere recibir con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia E. y J. Labori Buxó, Castañes, 8, BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 13. Teléfono, 1311

En el Consistorio

Ayer tarde celebró nuestro Ayuntamiento sesión ordinaria, bajo la presidencia del Dr. Darder y concurriendo los ediles Sres. Aguiló, Gómez, Más Rubi, Falcoer, Labrés, Ferbal, Rentería, Cirer, Bauzá, Junco, Porcel, Vaquer, Alberti, García, Ferretjans, Rigo Mir, López, Jofre.

Sin discusión quedaron aprobadas el acta y numerosas cuentas por servicios diferentes lo mismo que el extracto de los acuerdos tomados durante el pasado mes.

La Federación Gráfica Española interesa sea dado a una calle el nombre de Luis de Sirval, en memoria del periodista muerto en Asturias por el teniente del Tercio Dimitri Ivanoff.—El señor Aguiló expone que ya la Comisión de Ensanche alentaba tal propósito.

Hay una serie de asuntos de trámite, entre los cuales aparece una parcelación de terrenos en Coll d'en Rebassa que vuelve a Comisión, a propuesta del señor Más Rubi. Los otros quedan aprobados, incluso un dictamen para construcción de una pasarela sobre el torrente que existe entre el Molinar y la Ciudad Jardín.

Con el voto en contra del señor Aguiló, queda aprobada la liquidación de cuentas de los presupuestos de 1935 (interior y ensanche), aprobándose también la relación de deudores y acreedores del Municipio en relación con ambos presupuestos.

Quedan definitivamente elegidos—y lo agradecen con breves palabras—cuarto y octavo tenientes de Alcalde, respectivamente, los Sres. Alberti Vanrell y Rigo Mir, el primero por 17 votos y dos papeletas en blanco, y el segundo por 15 sufragios y 4 papeletas en blanco.

Después del orden del día se dió lectura de un telegrama del Ministro de la Guerra, general Masquelet, agradeciendo el telegrama remitido por esta Corporación.

Una proposición de la Comisión revisora de personal proponiendo se levante la suspensión de empleo y sueldo a todos los individuos que, procedentes de la antigua brigada, fueron aprobados y nombrados Auxiliares administrativos y Delineantes, al efectuarse las primeras oposiciones restringidas de referencia, dando por válidos y efectivos sus nombramientos.

Otra proposición de la misma Comisión, para que sea levantada la suspensión de empleo y sueldo al interventor de fondos don Pedro Jover Baquer.

Un dictamen que emite la Comisión de Ensanche proponiendo se dé

orden de clausura de una fábrica de carbón, sita en la calle de Escultor Galmés, da origen a una discusión en que intervienen los Sres. Bauzá en contra del dictamen, y Aguiló defendiéndolo, acordándose por último a ruegos del señor Ferretjans, que vuelva el dictamen a su Comisión de origen.

Acuérdase—a propuesta de la Comisión de Cultura—elevar al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes una instancia pidiendo subvención para cantinas y colonias escolares.

Antonio Piña agradece en atento oficio las frases que en su honor fue

TEATRO BALEAR

SABADO DE GLORIA

mari-tere en **¿Quién me quiere a mí?**



LINA YEGROS y José BAVIERA

POR TELÉGRAFO

La destitución presidencial

Comentarios alrededor del acuerdo de las Cortes

LA ACTITUD DEL SR. ALCALA ZAMORA

Madrid 8 (11 n.)

Muchos amigos particulares y políticos del señor Alcalá Zamora le han visitado esta mañana en su domicilio. Por más que el ex Presidente de la República se ha negado rotundamente a hacer manifestaciones, por esos amigos se ha podido saber que es muy probable que el señor Alcalá Zamora redacte un documento en que serán expuestas con toda claridad las incidencias del proceso político durante los años últimos.

También se sabe que no tiene el propósito de recurrir ante el Tribunal de Garantías contra el acuerdo de las Cortes.

Si ha pedido por escrito la notificación del acuerdo, ha sido para ponerla en un marco haciendo "pendant" con el de su elección para la Presidencia de la República.

Se encuentra dolido, más que del acuerdo en sí, de la forma en que se ha realizado y de que hayan intervenido en él algunas personas.

Como todos los años por esta época piensa pasar algunos días en compañía de su familia en la finca "La Ginesa".

Luego regresará a Madrid para dedicarse — dicen sus amigos — a la vida política activa.

COMENTARIOS DEL CONDE DE ROMANONES

Esta tarde se formaron en los pasillos de la Cámara numerosos corrillos de diputados y periodistas, comentando las incidencias del interesante debate planteado ayer en la Cámara, cuyas consecuencias se conocen. En uno de ellos el conde de Romanones decía: —Lo de anoche fué una cosa ni vista ni oída. Un Presidente de la República que desaparece en cuatro horas. Para echar a un ujier se necesitan ocho días.

—Debe procurarse que el futuro Presidente de la República no responda a un sentido partidista, eligiendo a una persona que pueda ser Jefe de Estado para todos los españoles.

Habló después de las vacaciones parlamentarias acordadas diciendo que son muy convenientes para prepararnos todos a los posibles acontecimientos.

—Aunque ya — agregó — nada puede cogernos de sorpresa.

te de la República, contestándole que todas las miradas indicaban al señor Martínez Barrio como presidente definitivo.

—¿Y para presidente de la Cámara?

—Se habla del señor Jiménez Asúa.

Luego habló de la aplicación de los artículos 81 y 82 de la Constitución y dijo que ambos constituyen un verdadero disparate y después de la forma en que se ha fijado el 81 resultará que ningún jefe de Estado, por prestigiosa que sea su figura, tendrá autoridad alguna, ya que en un minuto podrá pasar a ser de la figura más preeminente del régimen al último ciudadano.

DEL SR. GOICOECHEA

Requerido por algunos periodistas el señor Goicoechea, para que diera su opinión sobre los actos realizados ayer por la Cámara, dijo lo siguiente:

—Eso, a mi parecer, constituye un acto de la revolución en marcha, acto que reviste trascendencia enorme.

EL SR. SAMPER

El ex presidente del Consejo consideraba:

—El hecho de ayer ha sido algo insólito y conturbador. Nunca Francia se atrevió a tanto.

Además, aquí se trataba de un Presidente a quien la República debe en parte muy principal su propia existencia.

En cuanto a las consecuencias que de ello puedan derivarse, no me gusta hacer de profeta.

EL SR. LERROUX

Se ha expresado así: —No quiero en estos omentos expresar juicio alguno.

D. SANTIAGO ALBA

El ex Presidente de las Cortes, prefirió referirse a la elección del futuro jefe del Estado, mejor que hablar de la destitución del señor Alcalá Zamora. Y decía:

—Debe procurarse que el futuro Presidente de la República no responda a un sentido partidista, eligiendo a una persona que pueda ser Jefe de Estado para todos los españoles.

Habló después de las vacaciones parlamentarias acordadas diciendo que son muy convenientes para prepararnos todos a los posibles acontecimientos.

—Aunque ya — agregó — nada puede cogernos de sorpresa.

En Palacio

AUDIENCIAS

Madrid 8 (11 n.)

Acudió a Palacio para dejar tarjeta el señor Portela Valladares, a quien acompañaba el señor Fernandez Mato. Dijo que su visita era de mero cumplimiento.

También estuvo en el Palacio Nacional el Embajador de Francia.

DIMISION FORMULARIA DEL GOBIERNO Y FIRMA

A la una menos cuarto entraba en Palacio el presidente del Consejo don Manuel Azaña. La estancia del presidente del Consejo en las habitaciones presidenciales se prolongó hasta los dos y cuarto de la tarde.

La sesión del Congreso

Por la tarde

ASPECTO DEL HEMICICLO

Madrid 8 (11 n.)

Presidiendo el señor Jiménez de Asúa, cerca de las cinco de la tarde comienza la sesión de Cortes.

Hay regular animación en los escaños pero en cambio las tribunas están muy concurridas.

En el banco azul no hay al iniciarse la sesión ningún representante del Gobierno.

SE APRUEBAN EL ACTA Y EL DESPACHO ORDINARIO

Después de leída por un secretario el acta de la sesión de ayer, se aprueba el despacho ordinario.

Mientras se procede a aquella lectura llega al banco azul el ministro de Estado, señor Barcia.

ORDEN DEL DIA

Figura en esta parte de la sesión un dictamen emitido por la Comisión de incompatibilidades que hace referencia a los señores Cacer de Rueda y Martínez Risco, elegidos por las circunscripciones de Segovia y Orense, respectivamente.

Propone el dictamen la admisión de ambos al ejercicio del cargo de diputado y se aprueba admitiéndose y proclamándose diputado a dichos señores.

Igual sucede con otro dictamen de la misma Comisión, que se refiere al caso de don Valeriano Casanueva Picasso, que propone su admisión al ejercicio de cargo de diputado a reserva, naturalmente, de la opción legal con arreglo a las disposiciones que rigen sobre esta materia.

También es admitido y proclamado diputado el señor Casanueva Picasso.

Al salir el señor Azaña dijo a los informadores:

—He presetado al Presidente de la República mi dimisión y me ha ratificado la confianza. Después hemos estado despatchando y he sometido a su firma numerosos decretos, cuyo índice les facilitaré a ustedes en la Presidencia.

Poco después abandonaba el Palacio Nacional el Presidente de la República y se dirigió a su domicilio.

EL PRIMER CONSEJO

El señor Azaña anunció que mañana (hoy) a las 11'30 se celebrará en el Palacio Nacional el primer Consejo de Ministros presidido por el Jefe interino del Estado señor Martínez Barrio.

—El viernes — continuó — habrá Consejo de Ministros en la Presidencia.

El señor Martínez Risco pronuncia breves palabras en las cuales expresa su adhesión a favor de la proposición firmada y defendida anoche por el señor Prieto.

SE SUSPENDE LA SESION

El Presidente dice que para dar lugar a que los jefes de las distintas minorías que componen la Cámara designen los representantes de cada una ellas que han de integrar la Diputación Permanente de la Cámara y la Comisión de Gobierno interior de la misma, se suspende la sesión para continuarla después, a fin de elegir dichas Comisiones y acordar lo que proceda respecto de la propuesta de suspensión de sesiones hasta el día 15 del presente mes.

Por la noche

A las 8'45 se reanuda la sesión, dándose acto seguido cuenta de la lista de diputados que integrarán las Comisiones Permanente y de Gobierno interior.

LA COMISION PERMANENTE

Se ha constituido, posesionándose de sus cargos los que la integran, la Diputación Permanente de las Cortes.

La forman como miembros propietarios los señores Largo Caballero, Alvarez del Bayo, Araquistain, Prieto, Gil Robles, Lucía, Carrascal, Aizpún, Velas, Palermio, Fernández Clérigo, Vargas, Risco (D. Pedro), Pascual Leone, Ventosa, Calvo Sotelo, Cid, Portela, Corominas, Diaz Ramos y Tomás y Piera.

LA DE GOBIERNO INTERIOR

Ha quedado integrada en la forma siguiente: Sres. Llopis, De Francisco, González Tartavull, Finart, Cortes,

González López, Masip, Bolívar y Bada.

LAS VACACIONES

La proposición a discutir es defendida por el Sr. Escribano.

Señala que bien ganado está un receso en las sesiones hasta el miércoles próximo, ya que es grande la fatiga que pesa sobre la Cámara después de las intensas jornadas políticas pasadas. Entiende además que estas vacaciones podrán servir al Gobierno para preparar la urgente labor parlamentaria.

Cuidase después de advertir que la coincidencia de las vacaciones con los días de Semana Santa no tiene que ver con sentimientos de carácter religioso, pues el receso podrá ser aprovechado por quienes quieran para trabajar, y aquellos que lo prefieran así podrán invertirlo dedicándose a la meditación.

Queda aprobada la propuesta, acordándose que la Cámara tenga vacaciones hasta el 15 de abril.

UN HOMENAJE A PI Y MARGALL

Propone el señor Pestaña — y así se acuerda — que las Cortes se asocien al homenaje que el domingo será rendido en Barcelona a la memoria de Pi y Margall.

A las nueve y cinco minutos queda levantada la sesión.

La Política

MINISTRO A SEVILLA

Madrid, 8 (11 n.)

Mañana marchará a Sevilla el Ministro de Comunicaciones, el cual permanecerá en aquella capital durante varios días.

CAMPAÑA DE GONZALEZ PEÑA

El señor González Peña se propone efectuar una activa campaña de propaganda política.

La iniciará con un acto que se anuncia para fines de mes en Zaragoza.

La contestación francesa al memorandum alemán

Madrid, 8 (11 n.)

París.—El documento de contestación al memorandum alemán está concebido en los siguientes términos:

1.° Después de la repudiación alemana de sus compromisos libremente contraídos, Francia no adoptó medidas radicales para reprimir el acto "hostil", contentándose en pedir al Consejo de la Sociedad de Naciones que registrase la violación alemana.

Los delegados de las potencias fieles al Locarno han comprendido las

aspiraciones del Gobierno del Reich.

2.° No estamos de acuerdo con las afirmaciones alemanas de que las cláusulas de desmilitarización de Renania no descansan sobre una base firme. Esta argumentación no es más que un pretexto, ya que en el curso de las actuales negociaciones ningún representante alemán ha protestado contra las cláusulas de desmilitarización.

Alemania contrajo en otro tiempo el compromiso de reconocer la zona desmilitarizada. El Tratado de Locarno representa el más firme fundamento de la paz occidental. El Tratado de Locarno fué negociado en condiciones de libertad e igualdad. Actualmente Alemania pretende destruir el Locarno.

Examinando los nuevos procedimientos alemanes, nos preguntamos si el Reich se otorgara el derecho de pedir mañana la revisión de las fronteras de Europa o la revisión de los estatutos de Dantzig, Memel y Austria.

3.° Diferentes veces han sido rechazados los argumentos jurídicos sobre los que el Gobierno alemán basa su iniciativa. Ninguna potencia firmante del Locarno ha admitido que el Pacto franco-soviético fuese incompatible con el Locarno. Alemania se ha erigido en juez de su propia causa.

4.° Las potencias locarnianas han seguido una política de moderación a pesar de la gravedad de la situación creada el 7 de marzo. El Reich ha opuesto su negativa al mínimo de exigencias legítimas de las cuatro potencias confirmantes del Tratado.

5.° Alemania hace contraproposición que se le ha pedido en una cosa más aparente que real. Las proposiciones alemanas no serán tenidas en cuenta por el Gobierno francés hasta que el Reich garantice la observación de sus nuevos compromisos.

El Gobierno francés tiene en cuenta que Alemania se declara hoy favorable a la conclusión de un pacto aéreo occidental. No sabemos si este pacto implica un acuerdo de limitación aérea, sin la cual la garantía en cuestión sería prácticamente nula.

También deseamos conocer la actitud de Alemania ante una disposición esencial, incluida en la solución del 19 de marzo, sobre la prohibición o limitación del derecho de construir fortificaciones en una zona determinada.

6.° Está comprobado que Alemania insiste con sugerencias insuficientes para asegurar la paz en Europa.

Se declara dispuesta a concluir acuerdos bilaterales de no agresión, pero no concibe que éstos puedan entrar dentro del sistema colectivo ni acompañados de garantías de asistencia mutua, lo que supone un sistema poco eficaz.

Por otra parte Francia no cree que

RECIBIDAS LAS

ULTIMAS NOVEDADES

PARA

Primavera y Verano

Compare Vd. los artículos de la próxima temporada y ahorrará dinero comprando

EN LOS

ALMACENES ENSEÑAT

San Miguel, 117 al 123 y Muntaner, 6.

Teléfono 1840

pueda obtenerse la seguridad occidental dejando aparte la seguridad en el resto de Europa. Actualmente Alemania no quiere concluir ningún pacto de no agresión con la U. R. S. S. siendo así que en Stresa veía favorablemente tales acuerdos.

7. Parece ser que Alemania estaba dispuesta a reingresar en la S. de N. y el Gobierno francés se pregunta si Alemania puede dar suficientes garantías para observar los compromisos internacionales, sin lo cual el reingreso de Alemania sería un tanto equívoco.

8. También parece que Alemania está dispuesta a la limitación de armamentos, pero sin embargo en el plan alemán no figura la limitación de los armamentos aéreos ni cualitativa ni cuantitativamente.

En el plan alemán se subraya que antes de humanizar la guerra es preferible hacerla imposible organizando contra el agresor una acción inmediata. Alemania, hasta la fecha no ha aprobado tal opción.

9. Creemos que para una solución de paz los problemas abordados por la S. de N. y sus soluciones son más eficaces que el plan alemán.

10. La República Francesa contra compromisos que no podrá asegurar más que dentro de los principios consignados en su Constitución. Su principio fundamental es la fidelidad a los tratados y con ella la seguridad de que las relaciones entre los pueblos han de ser regidas por el derecho.

Ningún acuerdo europeo se prestará a la conclusión de nuevos acuerdos mientras no se haya obtenido una clara contestación sobre estas cuestiones, haciéndose preciso preguntar a Alemania si el Reich reconocerá sus reservas la validez del estatuto territorial y político de Europa Occidental y si Alemania admitirá que este estatuto pueda ser garantizado mediante acuerdos de asistencia mutua.

La denuncia del Tratado de Locarno

NOTA DEL GOBIERNO MEXICANO Madrid, 8 (11 n.)

El Gobierno Mexicano ha dirigido una nota al Presidente del Comité de los 18, diciendo: que no se hace responsable de cualquier medida que tenga por resultado el hacer que las sanciones sean ineficaces o debiliten el conjunto de la seguridad colectiva.

El conflicto italo-abisinio

ROMA Y LAS SANCIONES Madrid, 8 (11 n.)

Roma. — El señor Mussolini presidió el Consejo de Ministros. El jefe del Gobierno pronunció un discurso diciendo que las victorias sobre el Negus acercan a Italia a la realización de su primer objetivo de luchar contra las sanciones.

BOMBARDEO DE DESSIE Addis Abeba. — Esta mañana siete aviones italianos bombardearon el poblado de Dessie.

FUERZAS ITALIANAS A AFRICA Roma. — El 81 Regimiento que estaba de guarnición en Roma ha marchado a Nápoles para embarcar para Africa.

Estos días han marchado también a Africa varios batallones de Camisas Negras.

Ha sido aprobado el proyecto de ley para utilizar la grasa animal para producir glicerina cuya falta se siente en Italia.

Ecós varios

NUEVO DESTRUCTOR Madrid, 8 (11 n.)

Cartagena. — El nuevo destructor "Ziscar" realizó en altar mar pruebas de velocidad.

Las presenció el Almirante, el Jefe de la Base y personal técnico.

HUELGA DE MINEROS

Oviedo. — Los mineros de Valle Aller se han declarado en huelga con motivo del asesinato del joven comunista Landino Sánchez Solís, ocurrido el lunes en el pueblo de Píneras.

ARREPENTIDO SE ENTREGA

Sevilla. — En el cuartel de la Guardia civil del barrio de la Macarena se presentó un individuo, que resultó ser uno de los presos fugados en Alcázar de San Juan cuando se les trasladaba de un presidio a otro.

Dijo que arrepentido se entregaba.

HUELGA APLAZADA

Melilla. — La sociedad de obreros del puerto integrada por 1200 afiliados ha retirado el oficio de huelga mientras el delegado gubernativo realiza gestiones para resolver el asunto.

POR NEGARSE A UNAS RELACIONES

Teruel. — En el pueblo de Manzanera el pastor Enrique Guira requirió a su ex novia Teresa para continuar las relaciones.

Como ella se negó le dió 17 cuchilladas. Después intentó suicidarse dándose otras nueve.

Ambos ingresaron graves en el hospital.

Extranjero

LA DEFENSA AEREA DE FRANCIA

Madrid 8 (11 n.)

París. — El Ministro de la Guerra ha comunicado que los jóvenes de 17 a 20 años se pueden alistar en la formación para la defensa aérea del territorio de su región.

Estos muchachos serán destinados a las unidades para la defensa contra los aviones.

PLASTIRAS A GRECIA

Cameos. — El general griego Plastiras ha regresado a Grecia.

FABRA

De Barcelona

UN ASESINATO Barcelona 9 (6 m.)

Esta mañana ha sido encontrado muerto en el pasillo de su despacho de la calle Fivaller, 47, principal, el inquilino del mismo Víctor Serra Compañy, de 52 años, que vivía en San Juan Despi, calle Prat de la Riba, 22, torre.

Cuando ha sido descubierto el hecho, a eso de las once, han acudido los otros inquilinos de la vivienda, los cuales al cerciorarse de que el señor Serra había dejado de existir, han avisado a la Policía, que se ha presentado seguidamente, comenzando a instruir las correspondientes diligencias.

Reconocido el cadáver, se ha visto que presentaba seis heridas por arma de fuego en distintas partes del cuerpo. A pesar de los registros efectuados no ha podido ser hallada la pistola con que se ha cometido el crimen. Únicamente en un armario del despacho, han sido encontradas siete armas largas de fuego, sin señales de haber sido usadas recientemente.

El hecho de haber encontrado muerto, precisamente en el pasillo, al inquilino del despacho, hace sospechar que el señor Serra había recibido algún visitante con el que se había entrevistado en el despacho y al salir a despedirlo es cuando se habrá producido la agresión.

Las gestiones de la Policía se hallan encaminadas, de momento, a averiguar qué personas han visitado esta mañana al señor Serra.

Poco después se ha personado el juzgado de guardia en la casa del crimen, comenzando a instruir diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial del Hospital Clínico.

EL CONFLICTO DE LOS METALURGICOS

Anoche, el señor Casellas recibió como de costumbre a los periodistas que hacen información en la Delegación general de Orden público manifestándoles que todo seguía igual.

Para esta noche — continuó diciendo el señor Casellas — se ha convocado una asamblea del ramo de la metalurgia que se celebrará en el Teatro Olimpia, asamblea ésta que he autorizado debidamente para ver si de una vez se ponen de acuerdo. Es y ha sido siempre mi propósito, el resolver el problema sin violencias y por ello procuro dar cuantas facilidades se me piden.

¿Y de la situación actual del conflicto? — preguntó un periodista.

— De eso yo no sé nada. Es decir, no intervengo directamente en la cuestión puesto que el conflicto hasta aquí ha sido sólo de trabajo. Por lo tanto no depende de mis funciones, puesto que yo sólo tengo a mi cargo lo referente al Orden público, para el mantenimiento del cual he estado trabajando incesantemente todos estos días.

LO QUE HA DICHO EL SR. ESPAÑA

El consejero de Gobernación a preguntas que le han dirigido este mediodía los periodistas sobre si había normalidad en Barcelona, ha contestado: — Estamos dispuestos a hacer acatar las soluciones que el consejero de Trabajo dicte.

Añadió que sostenía lo dicho en otras ocasiones y que no existe conflicto, haciendo constar que todo estaba arreglado y que en Cataluña no existen conflictos pendientes.

HABLA EL CONSEJERO DE TRABAJO

Este mediodía el consejero de Trabajo, señor Barrera, ha recibido a los periodistas, manifestándoles que seguramente dará una nota a la Prensa, en la que estarán condensados todos los conceptos y términos en que se ha desarrollado el conflicto de los metalúrgicos, así como la posición a seguir por la Consejería con relación a este asunto y los restantes que pudieran surgir.

También dijo el consejero, refiriéndose a los rumores de que pensaba presentar la dimisión del cargo, que no eran ciertos. Repitió lo que ya dijo el otro día — añadió —, ni he presentado tal dimisión, ni pienso presentarla, y mucho menos en estos momentos, en que parecería que hacía una deserción. Añadió que mientras cuente con la confianza del Presidente y del Gobierno de la Generalidad, como en la actualidad cuenta, no hay que hablar de tal dimisión, por lo que encuentra infundadísimo tales rumores.

Ultimos Telegramas

PARA PROTESTAR DE UNA PELICULA

Madrid 9 (2 t.)

San Sebastián. — En el cine Trueba, cuando se proyectaba la película «Su Santidad os habla», penetraron tres individuos en la cabina, y para proteger el film, causaron destrozos en el aparato.

Dichos destrozos pudieron repararse y continuar la proyección.

EL DIRIGIBLE HIBENBURG

Río Janeiro. — Un radio del dirigible Hindenburg de la una de la madrugada daba para el aparato la posición 22°52' latitud norte y 17°18' de longitud este.

UN GRAN INCENDIO

Habana. — Se ha producido un gran incendio que ha destruido ya 1500 toneladas de caña de azúcar en la provincia de Oriente. Amenaza el fuego a la ciudad del Canto.

EL AVIADOR MEBROUSE

London. — El aviador Mebrouse ha salido a las 5.15 de la mañana con rumbo a Australia.

FONDOS PARA LA DEFENSA NACIONAL

Varsovia. — El Consejo de Ministros ha sometido al Presidente de la República un proyecto de Ley para crear un fondo especial para la defensa nacional que se destinará al rearme.

Se habilitan los recursos mediante la venta de inmuebles del Estado.

SUMARIO PRO-REPRESION DE OCTUBRE

Madrid, 9 (2 t.)

Bilbao. — Un periódico de esta población dice: que por órdenes del Juez especial, en el sumario pro-represiones de Octubre, ha sido detenido el sargento de los guardias de Asalto José Bernabé.

Dicho sargento hace días presentó una querrela contra un redactor de «El Liberal», por un reportaje sobre la muerte de un detenido de Octubre, en Gallarza.

La detención la practicó una pareja de miñones.

PRUEBAS DE DEFENSA ANTIAEREA

Madrid 9 (2 t.)

London. — Anoche fueron celebradas pruebas de defensa antiaérea en la Capital participando en las mismas los aviadores civiles y unidades de la Defensa Antiaérea y el Ejército Terrestre.

Tales ejercicios serán celebrados con regularidad hasta fin de julio.

HUELGA DEL RAMO DE CONSTRUCCION EN OVIEDO

Oviedo. — Hoy reanudarán el trabajo los mineros del Valle Aller, los cuales estaban en huelga.

El paro en el ramo de construcción de Oviedo sigue en igual estado.

Por la noche se reunieron los patronos para tomar acuerdos.

«La Gaceta»

Madrid, 9 (2 t.)

«La Gaceta» entre otras disposiciones publica las siguientes:

Convocando elecciones parciales, para Diputados a Cortes por Granada y Cuenca, para el 3 de Mayo y la segunda vuelta el 17.

El número de candidatos y censo serán los mismos que el 16 de Febrero.

Decreto suprimiendo el examen de conjunto al finalizar el tercer año de bachillerato.

Decreto restableciendo la libertad de contratación de trigo y sus harinas en todo el territorio español.

Prohibiendo la caza de aves de paso desde el primero de marzo de cada año, hasta la fecha en que se levanta la venta en las zonas respectivas.

Facultando a los Ingenieros Jefes de Obras Públicas para expedir autorizaciones para el servicio de transporte de viajeros, en automóviles que se denominan de alquiler, sustituyendo los llamados de excursiones, sport y de lujo.

Idem autorizando para expedir autorizaciones para la realización de servicios de ferias, mercados, fiestas y romerías, para viajeros sus equipajes y mercancías.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

Disponiendo que el día 13 del actual se considere como inhábil, o feriado, para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos.

La respuesta francesa y los acontecimientos de Ginebra

Madrid 9 (2 t.)

London. — Los periódicos de esta mañana dedican gran espacio a la respuesta francesa con motivo de los acontecimientos de Ginebra, pero, atrae mayor interés el conflicto italoabisinio.

Los periódicos conservadores expresan el descontento producido por la nota francesa.

El «Times» señala el momento en que Alemania se declara dispuesta a entrar en la Sociedad de las Naciones.

No es nada favorable el proclamar que el Estatuto de la Sociedad no tiene valor, apenas.

De todos modos se considera que puede procederse a la discusión de las proposiciones de Hitler.

También el plan francés se considera que es materia que merece estudio y amplia discusión.

Dúdase de que puedan realizarse las proposiciones francesas, pues Europa no está preparada para renunciar tan ampliamente a su soberanía como propone el plan francés.

LOS PERIODICOS CONTINUAN COMENTANDO

«Le Petit Parisien» dice que Inglaterra al pedir la reunión que será celebrada en Ginebra en lugar de Bruselas, sabía lo que hacía.

«Le Figaro» dice que Inglaterra solo tiene deseo de negociar con Alemania para no decir que acepta el plan Hitler, pero tampoco acepta el plan nuestro.

«Populaire» dice que el plan francés está orientado en la paz organizada.

«L'Echo de Paris», también lo elogia.

Comentarios políticos

LA VACACION PARLAMENTARIA

Madrid 8 (2 t.)

Con las vacaciones parlamentarias coincidentes con las fiestas de estos días se aprecia un periodo de calma política si bien continúan los comentarios sobre la destitución presidencial y la interpretación dada y el uso que se ha hecho del artículo 81 de la Constitución.

AL REANUDARSE LAS SESIONES

Al reanudarse las sesiones, el día 15, pasadas también las fiestas conmemorativas del advenimiento de la República se espera que sea iniciada una labor parlamentaria de verdad.

También se sigue esperando con gran interés el debate político después de la declaración ministerial.

En dicha declaración se espera que el señor Azaña exponga las reformas a realizar incluso las orgánicas del Estado que parece que entran en su plan de reformas para las cuales no precisa tocar la letra de la Constitución, por ejemplo la reforma del Reglamento de la Cámara.

Esto a fondo puede significar mucho en las normas políticas españolas.

Después vendrá la presentación de las leyes agrarias y fiscales y el planteamiento de algunos debates interesantes como el del orden público que el señor Calvo Sotelo tiene decidido pedir a la Mesa de la Cámara en la primera sesión que se celebre que sea discutido inmediatamente, entendiendo que, después del discurso del señor Azaña no deben ponerse obstáculos a la labor de los diputados que desean recoger y comentar las afirmaciones del Jefe del Gobierno.

Caso de que la mesa no le atendiera buscaría medios reglamentarios para promover el debate.

OTRO DEBATE POR PARTE DE LAS IZQUIERDAS

Por parte de la izquierda hay también el propósito de plantear otro debate que no dará menos juego que el del orden público. Dicho debate es el referente a las responsabilidades que puedan haber por la represión en los días de revolución en Asturias.

DISGUSTO EN LA MINORIA DE CENTRO

Madrid, 9 (3 t.)

Por la actitud del señor Portela en el debate y votación del martes, se ha producido disgusto entre muchos de los Diputados de su minoría. Háblase de varias bajas.

DESMENTIENDO UN RUMOR

«El Socialista» contestando a las noticias que circularon anoche de que el señor Prieto se separará en breve del partido socialista, considerándose expulsado de él por los ataques que le dirigen Largo Caballero y otros significados socialistas, y que ingresaría en Izquierda Republicana con cerca de 20 diputados que le siguen en su criterio, dice que el problema de tendencias dentro del partido socialista se resolverá en el Congreso que se va a celebrar y que entretanto el señor Prieto es un diputado socialista y un socialista disciplinado.

Los propósitos del señor Alcalá Zamora

Madrid, 9 (2 t.)

Al parecer el señor Alcalá Zamora, guardará silencio durante algún tiempo. Personas allegadas a él dicen que se proponía celebrar un acto público

para exponer claramente su actuación en todo lo ocurrido; pero ha desistido y se reducirá seguramente a un manifiesto.

Desde luego tomará descanso; pero ensepeida volverá a una intensa actividad política.

Incluso se ha dicho que se presentará candidato a diputado por Granada o por Cuenca, en las elecciones anunciadas para el día 3.

La Presidencia de la República

Las elecciones de compromisarios

Madrid 9 (2 t.)

El tema de las conversaciones políticas son las elecciones presidenciales ante la inminencia de la convocatoria de las elecciones de compromisarios.

Para los grupos que forman el frente popular, el asunto no representa ninguna preocupación; pero las derechas han comenzado sus conversaciones para determinar la actitud que adoptarán.

Por ahora la Ceda parece dispuesta a ir a las elecciones si el Gobierno no solamente da garantías de imparcialidad, mantenimiento de orden y paz pública, sino que la condición principal es la reposición de los Ayuntamientos de elección popular, o sea cumplir estrictamente el Decreto dictado por este mismo Gobierno.

De no hacerse así se entiende que las elecciones tendrán vicio de nulidad como las proyectadas municipales, pues la ley de procedimiento para la elección de compromisarios otorga a la quinta parte de los concejales de cada Ayuntamiento la facultad de señalar candidatos.

POSIBLES CANDIDATOS

Seguiese dando nombres de candidatos para la Presidencia de la República; pero ninguno de los nombres dados puede acogerse con certeza pues está lejos todavía el momento de la designación.

Parece que el candidato que presentará la Ceda es persona absolutamente apartada de todos los partidos políticos. Es una figura destacada en las actividades intelectuales y científicas, de gran prestigio; pero aun no está ello determinado en definitivo.

Villaespesa agónico

Madrid, 9 (2 t.)

El poeta Francisco Villaespesa, que lleva algún tiempo enfermo, se agravó anoche.

De madrugada entró en periodo agónico.

Consejo de Ministros

Madrid 9 (2'30 t.)

El primer Consejo de Ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia del Jefe de Estado interino señor Martínez Barrio, se ha celebrado hoy en Palacio.

Comenzó a las diez y media y a las doce y media terminó.

Al salir, dijo el señor Azaña que había mucha firma, entre ella algunos nombramientos de Embajadores y asuntos de trámite de los cuales daría cuenta el ministro del Trabajo.

El señor Ramos dió la referencia verbal diciendo que se habían firmado muchos asuntos pendientes, entre ellos los nombramientos de tres Embajadores: el señor Sánchez Albornoz para Lisboa; don Luis de Zulueta para el Vaticano, y el señor Gordon Ordax para Méjico. También se ha aceptado la dimisión del Embajador de España en el Brasil señor Sales Musoles.

Ha sido nombrado Secretario General de la Presidencia de la República don Adolfo Alvarez Builla.

También se han firmado muchos decretos, entre ellos varios proyectos de obras y unas disposiciones sin importancia de Gobernación.

El señor Azaña — siguió informando el ministro de Trabajo — hizo una amplia referencia de los problemas planteados por la actualidad política, y un breve resumen de la situación internacional.

CUMPLIMENTANDO AL PRESIDENTE

Terminado el Consejo, los ministros de Unión Republicana señores Blasco Garsón y Lara, con el señor Alvarez Builla, quedaron en Palacio pasando a cumplimentar al Presidente, junto con la minoría parlamentaria del partido.

También le ha visitado el jefe de los conservadores don Miguel Maura.

EXTRANJERO

Madrid 9 (1.30 t.)

(Urgente)

LONDRES

Pesetas . . . 3618

Dolares . . . 49418

Francos . . . 7495

PARIS

Pesetas . . . 20720

Dolares . . . 151625

Libras . . . 7500

FABRA

EL MEJOR CIGARRO HABANO

Petronio

EL MEJOR PAPEL DE FUMAR.

